

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas  
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

# La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

CIERAS INCONTRASTABLES

## LAS DERECHAS HAN ARRUINADO A ESPAÑA

Pregúntase España entera, como se preguntaba LA LIBERTAD en uno de sus últimos comentados artículos:

¿Hasta cuándo vamos a seguir este camino de ruina cierta, de desastre irremediable?

¿Debe España paralizar su vida constructiva interior reduciendo gastos y aplazando proyectos de «outillage» y de valorización de riquezas?

Seguramente, el Gobierno actual, obcecado en su política marroquí, contestará vagamente o no contestará nada. Nosotros cada día estamos más convencidos de que la seguridad de la independencia patria no está en Marruecos, sino en la grandeza interior, en la reconstrucción del territorio, en el mayor grado de cultura y de riqueza de nuestro país.

Pero son los imperialistas y los obcecados y los del patriotismo histórico los que gobiernan; y nosotros debemos razonar ahora cuáles resultarán las consecuencias de esa funesta, de esa maldita, mil veces maldita, política marroquí que este Gobierno desarrolla y mantiene.

Hemos visto ya que los pagos ordinarios del Presupuesto corriente 1921-22 serán, aproximadamente, 2.843 millones de pesetas. No se resuelve por el Gobierno el problema ferroviario, que grava el Presupuesto en 130 millones por la diferencia de sueldos y salarios al personal, y por más de 100 millones de material. Si se resolviera este problema, tales cifras serían baja en el Presupuesto de gastos. Mas dada la falta de unidad de criterio ministerial, creemos que las cosas seguirán como hasta hoy.

A la cifra de gastos ordinarios indicada debemos añadir 65 millones de pesetas por cuatro trimestres de los intereses de las obligaciones 5 por 100 emitidas en Noviembre pasado; y hemos de prever una suma mínima de 50 millones para los intereses de la nueva Deuda a emitir en 1922. Llegamos a una cifra de gastos ordinarios de 2.948 millones de pesetas.

Queda la campaña marroquí. Piensa el Gobierno en todo menos en reducir el esfuerzo económico ni el Ejército de operaciones. Dice que esta es la hora decisiva y no vacila ante los gastos, aunque los resultados no sean, como no pueden ser, definitivos. Pues bien: la campaña durante un año, en la orientación presente, costará 1.660 millones de pesetas. Recapitulemos, pues, estas cifras:

Cálculo de gastos para 1922-23

	Pesetas
Gastos ordinarios	2.948.000.000
Campaña marroquí, 12 meses	1.660.000.000
<b>Total gastos</b>	<b>4.608.000.000</b>

Hablemos de los ingresos: hemos calculado los de 1921-22 en 1.813 millones. Supongamos que el ministro inicia una reforma de impuestos y que en un solo ejercicio obtiene—¡ya es obtener!—600 millones de pesetas de aumento; llegaremos a 2.413 millones de pesetas de ingresos ordinarios, producto de impuestos y de rentas. Ante dichas cifras y semejante política, el Presupuesto de 1922-23 se presentará con estas cifras iniciales:

	Pesetas
Gastos ordinarios y de Marruecos	4.608.000.000
Ingresos idem id.	2.413.000.000
<b>Déficit</b>	<b>2.195.000.000</b>

He aquí el resultado de la política dominante. Recapitulemos ahora las consecuencias financieras de la política conservadora. Desde Abril de 1919 ocupan el Poder los partidos de la derecha española; ellos han dirigido la vida política a su antojo y capricho. Los liberales, sea por impotencia, sea en algunos de ellos por ese patriotismo que yo llamo histórico, y que nos ha de conducir a grandes desastres, no han combatido nunca a fondo la política conservadora e imperialista. Pues bien, en tres años de actuación de los partidos de la derecha española, el déficit liquidado será de 3.508 millones de pesetas. Si siguen gobernando con su política maldita, en 1922-23, el déficit en cuatro años será de 5.705 millones de pesetas, según estas cifras elo-

Déficits liquidados y probables durante el período de Gobierno de derechas

	Pesetas
Presupuesto 1919-20 (liquidado)	482.413.455
Idem 1920-21 (idem)	1.037.995.432
Idem 1921-22 (calculado)	1.989.877.717
Idem 1922-23 (idem)	2.195.000.000
<b>Total</b>	<b>5.705.286.604</b>

He aquí las consecuencias financieras de una política. ¡3.508 millones de déficit en tres años de gobierno. 5.705 millones si gobiernan cuatro años!

Ahora, las gentes sensatas, las de un patriotismo sereno, consciente, que mediten y reflexionen.

Las consecuencias de esta situación de la Hacienda se notan ya en las industrias españolas, que carecen de capitales para su expansión. En 1921 se han emitido en España 2.799 millones de pesetas en valores; corresponden al Tesoro y Corporaciones oficiales, 2.589 millones; corresponden a las industrias, sólo 210 millones. El Tesoro ha absorbido el 92 por 100 de los recursos del país; las industrias, sólo el 8 por 100. En años anteriores, el resultado era otro: las industrias absorbían el 51 por 100 de las emisiones de valores; el Tesoro, el 49 por 100.

He ahí, pues, ya plenamente dibujada la consecuencia de esa maldita política conservadora y derechista. Ella nos conducirá a situaciones de angustia. Ante las cifras que hemos expuesto, y por los hechos realizados, creemos que el deber de todo hombre de gobierno que sienta la responsabilidad de su actuación, le obliga a meditar serenamente sobre la situación del país, y si es racional proseguir un camino a cuyo fin puede encontrar España días tristes de angustia y de deshonra. Los pueblos no están obligados a realizar lo que obcecadamente quieren los que gobiernan, sino lo que pueden, según sus posibilidades financieras y económicas.

DANIEL RIU

### Agitación contra Inglaterra

En Egipto

Londres, 27.—El «Star» reproduce una información de origen italiano, según la cual un mensaje recibido del Cairo da cuenta de gravísimos desórdenes que parecen haberse registrado en aquella ciudad y a consecuencia de los cuales había que lamentar 190 muertos y un millar de heridos.

El citado diario añade que en el Foreign Office no se ha recibido hasta ahora ninguna confirmación de este rumor.

El «Times», ocupándose de la situación de Egipto, dice que ésta ha llegado a constituir un problema muy serio, al cual debe prestarse particular atención.

«El momento ha llegado—dice el «Times»—de pensar en un cambio en nuestras relaciones con Egipto y realizar un acto que dé satisfacción a las aspiraciones egipcias.»

El nacionalismo en la India

Calcuta, 27.—Los organizadores de una gran reunión nacionalista, que fué prohibida por las autoridades británicas, han celebrado esta mañana una reunión pública al aire libre.

Con este motivo la Policía ha practicado 273 detenciones.

ASUNTO RUIDOSO

### EL OBISPO Y EL ESCRITOR

El conocido teólogo y canonista católico D. Jaime Torrubiano Ripoll, sintiéndose gravemente injuriado y calumniado en el decreto prohibiendo su último libro «¿Son ellos adúlteros?», y añejas, que publica el «Boletín Eclesiástico» de esta diócesis, ha cursado demanda criminal ante la Santa Sede contra D. Prudencio Melo y Alcalde, obispo de Madrid-Alcalá.

Se habla mucho de este asunto entre las gentes de la derecha y los canonistas.

### INTENTO DE EVASION

Zaragoza, 27.—Por informes fidedignos se sabe que la noche del miércoles intentaron fugarse de la sala de presos del hospital tres reclusos que habían arañado ya la reja de una ventana.

La inesperada presencia del director evitó la huida.

Con este motivo han sido llevados a la cárcel cuatro reclusos que se hallaban hospitalizados.

### Los sin trabajo en Inglaterra

Londres, 27.—Ayer, al anochecer, se celebró una imponente manifestación de obreros sin trabajo.

Al querer cortarla la Policía, en el barrio de Kensington, se trabó una verdadera batalla, resultando heridos y contusos.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Enderiz, Teresa de Escoriaza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

## Coplas del día

¡Llueve!

¡Llueve!

¿Quién a cruzar se atreve las calles de este alcalde?... Pretenderlo es en balde...

Las sanjas que abre el «Metro» (Empresa que hoy por hoy empuña el cetro), convierten calles tales en caldosos y sucios barrizales...

Si, lento, pasa un carro, me da una ducha de pringoso barro...

Si un automóvil cruza, en chocolate claro me chapusa...

Y si quiero, a pie enjuto, cruzar de acera, el caso es para un luto...

¡Oh, alcalde de edad breve; hijo del cacicón de las Alcaerías; ¿no puede, cuando llueve, librar a este Madrid de las cascarrías?...

Su pulcra señora crusa la corte siempre en pleno día, y metido en un coche...

¡Si la cruzase andando, y por la noche, otra cosa sería!

¡Maldita la pobreza que nos guía!

Y no es esto lo malo: lo malo es el regalo que nos hace la «Elctra», pues no brilla, aunque tanto llovía, ni una bombilla.

Yo, al ver llover con gana, me decía ayer tarde:

«Va a salir la presa Santillana»... «Vamos a tener luz», pero... no arde.

(¡Y el pueblo, tan cobardo!) (¡Yo no he visto pachería más galana!)

¡Llueve, señores; llueve! Mas ¿quién es quien se atreve

a salir de su casa a estas alturas, a cruzar las trincheras, y las mil sanjas fieras, con las calles a oscuras?

Para que ese heroísmo no le cueste al audaz, lector amado, romperse, allí, el bautismo, hay que estar, como yo, no bautizado...

(¡Y puede que, aun así, pase lo mismo!)

LUIS DE TAPIA

CRONICA

### El hermano lobo

«Y el gran lobo, humilde;—¡Es duro el invierno y es horrible el hambre!» Rubén Darío.

De haber vivido el santo de Asís en nuestro tiempo, y en alguno de los lugares de la comarca astorgana, donde, en estos trágicos días del invierno, las fieras de las nevadas montañas bajan al llano y aullán, hambrientas, en las solitarias calles de los pueblos, habría abierto la puerta de su albergue al hermano lobo, para compartir con él, en santa hermandad, el pan de su mesa y la lumbré de su celda, y le habría dicho, como en el poema de Rubén Darío, ofreciéndole su mano amiga:

Ante el Señor, que todo ata y desata, en promesa de fe, tiéndeme la pata.

Porque, para el santo de Asís, rebosante el vaso del corazón de amor fraterno para todos los seres y todas las cosas creadas por Dios, estos lobos que huyen de la nieve de la montaña y recorren las calles de los pueblos del valle, dando pavorosos aullidos, son malos, son perversos, son criminales, destrozan los rebaños de ovejas y acometen a los pastores porque tienen hambre. Exactamente lo mismo que los hombres. El hambre es el más horrendo de los tormentos para quien lo padece, y el más temible de los peligros para quien lo ve padecer.

Por eso los vecinos de Corniero, de Sopeña y de otros pueblos de la región astorgana, se encierran al declinar el día en

sus casas, temerosos de que les sorprenda fuera del refugio del hogar la dramática noche de los hambrientos. Pero hasta lo más recóndito de las viviendas, turbando el sueño de sus moradores y haciéndoles estremecer de espanto, llega el aullido de los lobos, que, vanteando por las calles, son, a la luz de sus fosforescentes pupilas, como sombras desprendidas de las sombras que han caído sobre el lugar.

Galopan cuesta arriba persiguiendo una quimera; buscan, ansiosos, un enemigo que vencer y exterminar; otean, olfatean la lejana carne, puesta a buen recaudo; muestran, desafiadores, sus afilados colmillos, limpios de sangre; recorren de punta a punta el pueblo, buscando una víctima en que saciarse, y al hallar desiertas las calles y cerradas las puertas, lanzan al espacio su pavoroso aullido, que es, por lo potente, como un grito de protesta, y por lo lamentoso, como una voz de demanda. ¿Un aullido? ¿Un grito? ¿Una voz? En la siniestra noche invernal, amortajada con sudario de nieve y enlutada con crepones de niebla, el egoísta que se refugia en el hogar confortable no acierta a distinguir si es un lobo el que aulla en la calle o es un hombre el que en la calle pide justicia. Y es que los gritos de los estómagos hambrientos son todos iguales. Rugidos en la garganta de la bestia, y blasfemias en el labio del hombre, lo mismo fulminan como amenazas.

Por eso el ciudadano bien acomodado y prudente, por si son lobos o por si son hombres, que a él le basta con saber que son seres hambrientos, ha asegurado bien los cerrojos de la puerta de su vivienda, ante el peligro de una irrupción.

¡Ronco rugido de macho exasperado y tonante protesta de mendigo sin hogar; estridente aullido de hembra sin cobijo y grito angustioso de mujer abandonada; algarabía de los lobeznos tirados en la nieve y llanto de los niños desamparados en medio del arroyo... Son los ruidos de la dramática noche de los hambrientos, que llegan confundidos e inquietantes a lo más recóndito de las viviendas, cuyas puertas cerradas aseguran la tranquilidad de las buenas familias burguesas.

¡Oh, una puerta cerrada es la salvaguardia de quien tiene algo que dar y la desesperación de quienes todo lo esperan... El miedo a las fieras hambrientas y a los hampones famélicos cierra todas las puertas en las heladas noches del invierno. ¡Todas! ¡Hasta las de los templos de Cristo, contra las que se refugian los desnudos pordioseros, temidos lobos de la ciudad!

Sólo el santo de Asís se atrevería a abrir la puerta de su albergue en esta medrosa noche en que las fieras de la montaña han bajado al llano y en que los hombres sin hogar cruzan amenazadores las calles de las ciudades, embozados en jirones de niebla. Sólo él sería capaz de compartir el pan de su mesa y la lumbré de su celda con su hermano el lobo, con su hermano el hombre, con sus santas hermanas las mujeres abandonadas, con sus tiernos hermanos pequeños, los niños desamparados...

Y demostraría a los medrosos vecinos del pueblo asaltado por los lobos y de la ciudad invadida por los pordioseros, que las bestias son mansas y los hombres buenos cuando con amor se les recibe y con justicia se les trata.

JOAQUIN AZNAR

PLEITO DE FAMILIA

### El cadáver de un héroe en litigio

Caen, 27.—Al llegar la última expedición de cuerpos militares que regresaban del frente, el cadáver del brigadier Beauduret, muerto gloriosamente en la batalla del Somme, fué reclamado a la vez por la madre y la viuda, que desde hace tiempo estaban enemistadas.

Esta última se opuso terminantemente a que el cuerpo de su marido fuera entregado a la madre.

Hoy, el Tribunal ha dictado sentencia ordenando que sean entregados los restos del brigadier a su viuda.

Por tanto, el cadáver será inhumado en el panteón de familia de la viuda.

## LOS «ROJOS»

Contra la antropofagia

París, 27.—Telegrafían de Riga a la Chicago Tribune que a consecuencia de haberse registrado en diversos puntos de Rusia numerosos casos de antropofagia, las autoridades bolcheviques han publicado un decreto castigando con la pena de muerte el crimen de canibalismo.

La circulación fiduciaria

Varsovia, 27.—Dicen de Moscú que como el pueblo se niega a aceptar los nuevos billetes de Banco de 25, 50, 100 y 1.000 rublos, las autoridades soviéticas han decidido aplicar medidas de represión contra los que se niegan a admitir dichos billetes.

UNA HISTORIA EJEMPLAR

## El mejor proteccionismo

Tiene, en algunas de sus monedas, el pequeño reino de Dinamarca grabados un pez y una espiga. Quiere esto decir que sus habitantes fueron tradicionalmente marineros y labradores. Y más aún que la pesca, ahumada luego bajo los techos de madera de sus brumosas costas, era el cultivo del trigo en sus campos húmedos lo que constituía la riqueza fundamental del pueblo danés.

Pero, hace ya años, un mal viento sopló sobre la pródiga espiga, acuñada en los discos de plata como símbolo de riqueza. A causa de la competencia de los trigos extranjeros, que invadían el país, se produjo una gravísima crisis agraria. Fué un momento decisivo. Los precios de los cereales bajaban. ¿Qué hacer para salvar de una inminente ruina a la producción nacional?

En nuestra patria, el problema no habría existido. Aquí, cuando un producto extranjero o una manufactura extranjera pueden venderse baratos, se les imponen, al pasar por las Aduanas, los oportunos gravámenes para que resulten dos o tres veces más caros que el producto español o la manufactura española con los que respectivamente habrían de concurrir en el mercado. No se limita nuestro proteccionismo, por lo común, a un moderado margen de favor, ni se reserva para los casos especiales, las industrias nacientes o los momentos difíciles. No. Casi toda nuestra producción medra sólo al socaire de una arancelaria muralla de la China.

Claro está que esa solución tuvo también sus partidarios en Dinamarca. No faltó quien defendiera ya la nueva política de los precios altos y la vida cara. El Gobierno se dispuso a adoptar las oportunas medidas proteccionistas a favor de los trigos daneses, base principal de la prosperidad de aquella nación.

Mas entonces ocurrió en Dinamarca un singular fenómeno colectivo. Surgió la protesta. ¡La protesta de los propios interesados, cultivadores del trigo, que consideraban humillante para ellos e injusta para el resto del país consumidor la protección aduanera que les brindaba el Gobierno! Resulta apenas creíble esta generosa actitud. Fueron, sin embargo, treinta mil los agricultores de Jutlandia que firmaron la declaración siguiente: «Nosotros, campesinos daneses, no queremos que se establezca un derecho de entrada sobre los cereales. No deseamos que, con medidas artificiales, se encarezca el alimento de nuestros compatriotas.»

Si nuestro trigo es más caro que los trigos extranjeros, dijéronse después para sí aquellos bravos labradores, no tenemos derecho a empeñarnos en producir lo que otros producen mejor que nosotros. Estudiemos las condiciones naturales del suelo; transformemos, en consonancia, nuestros cultivos; adaptemonos a las nuevas realidades económicas. Seamos lo bastante fuertes y lo bastante honrados para cambiar de camino, aprendiendo a producir lo que producir podamos mejor que los otros.

¿Cuál fué el resultado? Una verdadera revolución en el trabajo y la economía nacional. En todo el país, el cultivo del trigo, más propio seguramente de otras tierras, fué reemplazado por los prados, la ganadería y las industrias lecheras. Se perfeccionaron, además, los procedimientos, renovóse la maquinaria agrícola, progresó la técnica. Y no sólo progresó la técnica material, sino la técnica social: el sistema cooperativo facilitó la producción.

Aquellos labradores desinteresados acabaron por encontrarse más ricos que antaño, exportando ahora sus productos al mundo entero. Sólo en el puerto de Londres se descargaban diariamente treinta mil kilos de manteca danesa. Las espigas de trigo desaparecían de los campos; pero se multiplicaban en las piezas de plata.

Ahora bien... ¿Por qué en las granjas de Dinamarca era tan amplio, tan excepcional el espíritu de los campesinos que no tienen semejanza entre los de toda Europa? Una revista extranjera de educación—la «Revue Pédagogique»—, en la que encontramos los anteriores datos, sostiene que cualquier danés contestaría sin vacilar a esa pregunta. Es la obra, diría, de nuestras Escuelas Superiores.

Muchos de los campesinos daneses concurrían a estas Escuelas. A mediados del siglo XIX, un pobre maestro, de alma de apóstol, que, desde sus llanuras escandinavas, había peregrinado hasta Esmerina y vivido en Oriente trabajando como encuadernador de libros, para regresar luego cruzando la Europa a pie, reunía en una aldea de Tonia, bajo el techo de paja de una cabaña construida con sus manos,

DE MARRUECOS

Tranquilidad en todo el territorio

Se desmiente el asesinato del capitán Sainz.—Un reparto de donativos.—Sigue la concentración de reclutas

EL PROBLEMA ESPAÑOL EN MARRUECOS

La propiedad de la tierra

Estudiada nuestra zona del protectorado en Marruecos, apreciamos que su principal riqueza, aparte de la minera, es la agrícola y la pecuaria; una y otra, en especial la agrícola, requiere un detenido examen, en lo que se refiere al aspecto legal del problema.

El protectorado lleva consigo, forma su esencia misma, la colonización: aquí no admite que ésta se realice explotando al indígena, como ocurre cuando se trata de una conquista; luego, lo primero que debemos examinar es todo aquello que se relaciona con la propiedad inmueble y las leyes que la regulan, a fin de exigir su cumplimiento, que es nuestra principal misión en Marruecos; y esto sólo es posible hacerlo por medio del estudio, en cuya virtud apreciaremos la parte buena y mala de esas leyes, así como de las costumbres jurídicas de las kábilas, y en vista del resultado de ese estudio, podremos proponer, con verdadero conocimiento de causa, a las autoridades indígenas, la modificación paulatina de aquellos puntos o extremos que se considere conveniente, haciéndoles ver la parte beneficiosa de la reforma, la cual no ha de constituir, de ser necesaria, el más leve ataque a los preceptos del Islam.

Debemos, pues, de ocuparnos de averiguar en qué principios se fundamenta la propiedad inmueble dentro del Derecho musulmán, y nos encontramos primeramente con el Korán, que recuerda una y mil veces que la tierra y el cielo y cuanto hay en el cielo y en la tierra pertenece a Al-lah, y que El concede la propiedad a los que escogen de sus siervos; en segundo término, encontramos el Haditz, que dice: la propiedad es lo que uno pisa y puede disponer; y en último lugar, hallaremos las opiniones de los jurisconsultos musulmanes, y entre ellos vamos a citar solamente a Zorkani, uno de los comentaristas de Sidi Jelil, que dice: «En el Haditz, que es la raíz, se dispone: que la tierra es de Al-lah, y que la hace disfrutar a quien quiere de sus servidores.

Esto quiere decir que la tierra es de Al-lah, y que el hombre no es más que un huésped en la tierra. Cada tratadista expone su opinión; pero todos terminan en el mismo Haditz: mi opinión, muy modesta, es que la tierra es de Al-lah, perfectamente; pero que el hombre puede llegar a ser propietario por uno de los medios siguientes: primero por su trabajo, cultivándola; segundo, comprándola; tercero, heredándola, sin mirar en qué forma fué adquirida por su padre, y cuarto, ocupándola durante diez años o más, porque es conocido en el Korán, en el Haditz y en muchos libros de moral y religión escritos por sabios que merecen confianza, que el hombre es propietario hasta en el Paraíso.»

Quedamos, pues, en que, con el beneplácito de Al-lah, el hombre puede adquirir la propiedad de la tierra.

Hasta aquí la cuestión se presenta con una sencillez encantadora; pero en cuanto tratamos de profundizar, para saber a ciencia cierta cómo puede un infiel adquirir en Marruecos conforme al Derecho musulmán la propiedad de un inmueble, en especial de un inmueble rústico, nos vemos envueltos en una red tan tupida que menos mal si logramos salir de ella con la razón completa, y eso que algunos tratadistas musulmanes dicen: La tierra ha sido creada por Al-lah, y Al-lah es el creador del creyente y del infiel, uno y otro son hombres; los dos necesitan de la tierra, los dos deben, por tanto, tener a ella el mismo derecho si la cultivan; pero esta teoría, que defiende en gran parte Bu Hanafi, uno de los cuatro grandes comentaristas del Korán, no pasa de ser en Marruecos poco menos que «la libélula vaga de una vaga ilusión»; primero, porque en tierras marroquíes no rige el Rito Hanafita, sino el Malekita, y segundo por lo que verá quien siguiere leyendo.

Lo intrincado de la propiedad inmueble en el Derecho musulmán se pone de manifiesto con exponer las divisiones que de ella se hace. En efecto; para el verdadero creyente en Al-lah, se divide la tierra en dos clases: primera, tierra del Islam, o sea la habitada por musulmanes, y de la cual ellos son los propietarios; segunda, tierra del infiel. Algunos tratadistas admiten una tercera clase, que son las tierras de transacción, llamadas así las que se encuentran bajo el poder de los creyentes; pero que dejan a los infieles naturales del país y que se hayan sometido, que las cultivan mediante el pago de un impuesto; esta clase de tierras es del dominio permanente del Gobierno musulmán, y los tratadistas las dominan Habus del Majzen, y sobre ellas deserta con bastante extensión el juriconsulto mahometano Derridri.

Todo el territorio de Marruecos es hoy tierra de creyentes; pero en cambio la primera división que se hace de ella es la siguiente: Belad es Majzen y Belad es Siba; o lo que es igual: tierra del Gobierno y tierra de la anarquía. Esta última, tal vez no pequemos de exagerados si decimos que ocupa cuatro quintas partes de la extensión territorial de Marruecos. En las primeras rige el Cheraa, la ley musulmana; en las segundas es poco menos que desconocida; pero en unas y en otras se gobiernan de un modo más especial por sus costumbres, cuyo conocimiento es, por consiguiente, indispensable.

Seguindo nuestro estudio nos encontramos otra clasificación de la tierra, y que comprende: primero, tierras del Majzen; segundo, tierras muertas; tercero, tierras de las kábilas; cuarto, tierras constituidas en Habus, y quinto, tierras de propiedad privada.

Las primeras, dice Ibnu Jaldum, autor de unos notables Prolegómenos de Derecho y de la Historia general de los berberiscos, que son las tierras pertenecientes al sultán, porque no siendo de nadie, a él pertenecen por ser el jalifa de

Al-lah en la tierra. Esta propiedad, además, está constituida por aquellos bienes inmuebles cuyos dueños se han extinguido en totalidad o que carecen de herederos varones, en cuyo caso, y respectivamente, hereda el Majzen todos los bienes o la parte correspondiente a un varón. Una parte de las tierras Majzen, y otra, de las tierras muertas, constituyen la propiedad pública, de la cual se ocupa con la claridad posible y marca su división el tratadista musulmán acabado de citar. El derecho del sultán sobre las tierras Majzen no prescribe, según dice Al-lich, uno de los comentaristas de la obra de Sidi Jelil.

No es posible marcar un límite claro y bien definido que separe dentro de la propiedad Majzen, la que pertenece al sultán y la que corresponde al Cuarto o Departamento de Hacienda, como dicen los tratadistas musulmanes, y por ello estamos de acuerdo con lo que dice mister Emile Amar en su obra «L'organisation de la propriété foncière au Maroc», edición 1913, página 23, en la que se lee: «Las tierras del Majzen o del dominio público, sobre el cual reina todavía una oscuridad digna de la Edad Media, y en la que domina la confusión entre el dominio privado del sultán y el dominio del Estado, del cual el sultán es, en derecho, siempre administrador.»

Las tierras muertas, dice el Haditz, que son para quien las resucita; ¿pero qué son tierras muertas? Ibnu Jaldum dice que hay muchas opiniones sobre las tierras muertas; para unos, son las tierras cuyos dueños han muerto y no han dejado herederos y cuyos últimos dueños están enterrados en ellas; esto no pasa de ser una fantasía; otros dicen que son las tierras que estuvieron cultivadas y después fueron abandonadas y se consideran incultas, y cuyos dueños son desconocidos; otros dicen que tierras muertas son las que no se han cultivado nunca y no producen más que una vegetación espontánea. En resumen: todas las tierras son muertas y son de Al-lah, exaltado sea, y de su representante en la tierra, que es el sultán, y quien las cultiva y las hace producir adquiere su propiedad.

Abu Yusuf Jacob, cuya obra «Kifal-el-Jaradj», como ya hemos dicho en otra ocasión, ha sido traducida al francés por E. Fagnan, dice en la página 96 de dicha traducción: «Tú me preguntas, príncipe de los creyentes, qué hay que hacer cuando en los territorios conquistados por Tratados con los habitantes o a viva fuerza, se encuentran grandes espacios desprovistos de toda traza de cultivo o de construcción. «Estos espacios donde no hay traza ni de construcción ni de cultivo, que son una linda o separación para la localidad próxima, ni un campo de pastoreo común, ni un lugar de inhumación, ni un lugar a propósito para hacer leña, ni una pradera para uso de los rebaños, que no son propiedad ni posesión de nadie, se llaman tierras muertas y quedan de la propiedad del que las vivifica, aunque sólo sea una porción. Tú puedes dadas en feudo a quien tú quieras, o ponerlas en arriendo; hacer, en una palabra, lo que juzgues útil.»

Nos queda por examinar lo que son

las tierras de la propiedad de las kábilas; las tierras convertidas en bienes Habus, y las tierras que son propiedad privada, y para ello buscaremos espacio en momento oportuno.

RODRIGO RODRIGUEZ

FRENTE A LA GUERRA

Unos vienen y otros van; pero son más los que vienen...

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Ha comenzado el licenciamiento de tropas. Todo el cupo de la quinta del diez y ocho va dejando los campamentos, mientras los nuevos quintos se incorporan a ellos. Los soldados que dejan la guerra vuelven a la plaza con sus guerreras y mantas nuevas y los rostros alegres. Los soldados que llegan, también con sus trajes brillantes, traen los rostros tristes. Aquellos cantan por las calles y tremolan al aire sus pañuelos de munición, como banderas. Estos callan y miran a todo con ojos de asombro. ¡Felices los que se van! ¡Pobres los que llegan!...

A los que se van he querido verlos partir, y he ido hasta el muelle apoyado en mi bastón de inválido. Serían mil, dos mil, más, quizás. Han tomado el barco presurosos, ligeros, como quien quiere abandonar pronto esta tierra de infortunio. Mientras, las bandas de música tocaban aires populares de España, que, en aquella hora del atardecer, sonaban con una voz muy íntima, llena de infinitas nostalgias...

Al partir el barco, el público de los muelles aplaudió. Los soldados que se reintegran a la vida civil saludaban llenos de emoción. En todo aquel espectáculo había una emoción muy honda...

Para mí esta emoción era más honda todavía, porque aquellos soldados que se iban, exiguo resto de nuestro desastre, me hacían recordar los que con ellos vinieron y no han podido volver a España; los que duermen el sueño eterno en las anónimas obscuridades de la tierra mogrebina; los que, menos afortunados, cayeron en la trágica liza.

Desgraciadamente, los más de esa quinta quedan en el campo de la guerra. De batallones de 1.000 hombres vuelven 300. Hay un escuadrón de Caballería, el bravo y humilde escuadrón de Alcántara, que devuelve a sus madres unos 60 soldados.

Dos de estos soldados, que cumplían ahora y se salvaron en Annual milagrosamente, murieron hace quince días en la carga de Dar Drius... Su destino quiso que quedaran aquí, que no vieran más el suelo y el sol de España, que no volvieran a abrazar a sus madres...

De vuelta a la plaza, nos reintegramos a una de tantas tertulias que se forman aquí a comentar la guerra. Todo en ella es pesimismo. Desconfanzas. Poca o ninguna fe en el esfuerzo que España está realizando. Ninguna esperanza en nuestro porvenir. Y pregunto, desalentado, desconazonado, vencido también por esa convicción, recordando el espectáculo que acabo de ver en el muelle:

—¿Y para esto sacrificamos esa juventud generosa y obediente?... ¿Y para esto regamos con sangre española la tierra rifeña?... ¿Y para esto nos arruinamos?... Realmente, somos locos o somos estúpidos. Porque todo, todo está bien en nombre de un ideal. La misma vida de los pueblos es inferior a sus ideales. Pero, ¿cuál es en este momento bélico el ideal de España?...

—Parece mentira que lleve usted aquí el tiempo que lleva y hable usted de ideales. El ideal ha pasado a ser un negocio, no solamente en España, sino en todos los pueblos. ¿Qué ideal tiene Francia en Ma-

a los jóvenes labriegos que querían venir a conversar con él sobre los problemas morales de la vida humana.

Hoy las Escuelas Superiores rurales están instaladas en confortables edificios y tienen todo el material necesario. Pero siguen fieles al impulso ideal que las creó. Nacen espontáneamente, costeadas por los propios campesinos, donde quiera que un grupo deseoso de instruirse encuentra un profesor universitario o un maestro de escuela que sepa llegar al corazón del pueblo. Son internados libres, donde conviven numerosos alumnos, a veces algunos centenares, distribuidos en varios edificios. La mayor parte de esos muchachos labradores está comprendida entre los diez y ocho y los veinticinco años, consagrándose al estudio y a la propia educación durante los meses de invierno, época en que se organizan los cursos de estas Escuelas. ¿Qué se aprende en ellas? ¿Acaso la agricultura práctica o la técnica industrial? Nada de eso. En aquellas aulas, donde resuenan los zuecos de madera, lo que los labriegos buscan es, precisamente, el puro saber y la cultura espiritual elevada. Es la Historia, es la Música, es la Ética, son las teorías de la Física o las leyendas de los Héroes lo que principalmente solicitan, a costa de su tiempo y de su dinero, aquellos trabajadores de las húmedas llanuras septentrionales.

Lo demás, viene luego. Primero, la razón, la ley moral, la humanidad, el sentido superior de la vida. Después, una conducta sincera, como la que se manifestaba en aquella noble protesta de los treinta mil agricultores de Jutlandia. Y, al fin, por contragolpe, los rebaños, la mantequería, la prosperidad material. ¡Profunda lección la de esta paradójica historia!... Esas prosaicas pirámides de latas de dorada manteca danesa no llenarían hoy los escaparates de comestibles del mundo entero si una vez un pobre maestro de escuela no hubiera atravesado a pie, y con todo su ajuar en una carretilla de mano, la Europa central, desde Trieste a Copenhague, llevando en el alma un ensueño idealista de educación moral del pueblo.

LUIS DE ZULUETA

GOBIERNO CIVIL

Varias noticias

El gobernador de Madrid ha manifestado que ha leído en algunos periódicos la noticia de la insuficiencia de la Cárcel Modelo para el gran número de reclusos que en ella hay actualmente.

El marqués de la Frontera se propone visitar la prisión para comprobar la veracidad de la noticia.

El gobernador ha estado en el antiguo edificio del Hospicio que cede a la Diputación para albergue nocturno, hasta el día 20 de Marzo.

Como hay que realizar obras que invertirían mucho tiempo para dejarle en las debidas condiciones de higiene, el gobernador ha desistido de su propósito, dirigiéndose al alcalde, el cual le ha prometido buscarle terrenos apropiados para la construcción del proyectado albergue nocturno.

En breve se firmará la escritura adquiriendo terrenos para la ampliación de la Colonia benéfica del Trabajo, instalada en las cercanías del Parque del Oeste.

Para la adquisición de estos terrenos han sido empleadas las 75.000 pesetas de la famosa valía del conde de los Moriles.

Por informes que nos merecen crédito, sabemos que el gobernador ha redactado una propuesta para la reglamentación del juego.

BIBLIOGRAFIA

¡Candidatos! ¡Electores!

Todas las dudas las resuelve la LEGISLACION ELECTORAL de GONGORA. Librerías y San Bernardo, núm. 50. Precio, 2,50 pesetas.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD»

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

¡Bendito aquel ramo de mirto que tenéis junto a vuestro cuco?

Y señalé con el dedo el santo ramo colocado detrás del reloj.

—¿Pues qué, judío, ¿hemos de vivir como los perros?—respondió sencillamente la horrible mujer.

Y dirigiéndose luego a Flor de María, continuó:

—Dime tú, dengosita, ¿no nos cantarás algunas de tus cántigas?

—Vamos primero a cenar, tía Pelona—dijo el Churiador.

—¿Qué queréis que os sirva, valeroso?—preguntó la tabernera a Rodolfo con aire de querer agradecerle y de ganar su protección a todo trance.

—Preguntad al Churiador, que es quien os regala; yo no hago más que pagar.

—Oyes tú, vinagre—dijo la tía Pelona volviéndose al bandido—, ¿qué quieres cenar?

—Dos chuletas esparilladas, tres rebañadas de pan y dos azumbres de vino de a doce sueldos—dijo el Churiador después de haber pensado un momento en la combinación de este amasijo.

—Ya sé yo que eres hombre de gusto y que guardas siempre tus ganas para los arlequines.

—¿Vas teniendo hambre, Guillaaboa?—dijo el bandido.

—No.

—¿Queréis algo más que el arlequín, hija mía?—dijo Rodolfo.

—¡Oh! ¡No, señor, gracias! No tengo hambre.

—¡Pero mira de frente a mi maestro, paloma!—la dijo el Churiador riendo con estrépito—. Parece que ni de medio lado te atreves a mirarlo.

Encendiéndose el rostro de la Guillaaboa y bajó los ojos sin mirar a Rodolfo.

Al cabo de algunos momentos vino la tabernera a poner en la mesa un jarro de vino y el pan, del cual no procuraremos dar una idea al lector, aunque el Churiador parece que lo halló muy de su gusto, porque al verlo exclamó:

—¡Qué plato, santo Dios, qué plato! Parece un ómnibus. ¡Pero tú no comes, Guillaaboa!... Mira que es cosa buena. ¡Apuesto a que hoy has estado de boda!

—Lo mismo que los demás días. Esta mañana he comido, como siempre, mi sueldo de leche y mi sueldo de pan.

La entrada de un nuevo huésped en la taberna interrumpió todas las conversaciones, y se levantaron a un mismo tiempo las cabezas de los concurrentes.

Era éste un hombre de mediana edad, activo al parecer y robusto y vestido de chaqueta y gorra. Acostumbrado a los usos del

Conejo Blanco, empleó el lenguaje común de sus parroquianos para pedir de cenar.

Colocóse de manera el recién venido que podía observar a los dos individuos de cara siniestra, uno de los cuales había preguntado por el Cojo y por el Maestro de Escuela. No apartaba la vista de uno ni de otro, y la postura en que ellos estaban no les permitía observar la vigilancia de que eran objeto.

Al cabo de un rato de silencio empezaron de nuevo las conversaciones. El Churiador, a pesar de su audacia, manifestaba la atención más deferente hacia Rodolfo y no se atrevía a tutearlo.

—A fe de hombre—dijo a Rodolfo—, aunque las pagó la pelleja, no por eso me alegro menos de haberos encontrado.

—Porque te gusta la cena, ¿verdad?

—Eso ya... y después porque deseo veros agarrado con el Maestro de Escuela, que siempre me las puso a cuarto... También él las llevará ahora... ¡Rabio por verlo entre vuestras uñas! ¿Qué gusto sería!

—Pues ya... Te parecerá que por divertirme me voy a echar como un mastín al Maestro de Escuela.

—Eso no; pero él os echará la zarpa al instante que llegue a saber que sois más fuerte que él—respondió el Churiador frotándose las manos.

—Tengo con qué pagarle en buena moneda—dijo Rodolfo con aire indiferente; y luego continuó:—¡Cáspita! Hace un tiempo de perros... ¡Tomaremos un jarro de aguardiente azucarado?

—Nos vendrá como una misa al alma en pena—dijo el Churiador.

—Y para conocernos nos diremos quiénes somos—añadió Rodolfo.

—¿Yo? Soy el Albino—dijo el Churiador—.

Galeote cumplido, descargador de la leña y maderas en el muelle de San Pablo, helado en el invierno, asado en el verano, doce o quince horas por día en el agua, medio hombre y medio rana; ahí está mi vida y mi retrato—dijo el convidado de Rodolfo haciendo una salutación militar con la mano izquierda—.

—¡Veoos ahora—añadió—. ¿Y vos, señor amo? Esta es la vez primera que se os ve en la Cité... No es por echaroslo en cara; pero habéis entrado triunfante marchando sobre mí y a tambor batiente sobre mi pellejo... ¡Cuerpo de tal, qué terremoto!... Parece que lo estoy sintiendo... sobre todo los martillazos de despedida... ¡Qué chubasco! Pero de veras, ¿tenéis más oficio que el de aporrear al Churiador?

—Soy pintor de abanicos y me llamo Rodolfo.

—¡Pintor de abanicos! Por eso tenéis las manos tan blancas—dijo el Churiador—. Si todos vuestros compañeros tienen el mismo brío, parece que es menester ser de buenos puños para ese oficio... Pero ya que sois artista, ¿cómo venís a una tasca de la Cité, en donde no se encuentran más que ladrones y asesinos como yo, porque no podemos ir a otra parte? Esta no es vuestra tierra; los artistas honrados fienen sus tabernillas fuera de la Cité y no hablan escalón.

—Vengo aquí porque me gusta la buena sociedad.

—¡Quis!—dijo el Churiador meneando la cabeza con aire de incredulidad—. Os ha encontrado en el portal de Brazo Rojo; en fin, adelante... ¿Decís que no lo conocéis?

—¡Hasta cuándo me vas a fastidiar con tu Brazo Rojo o con tu diablo?...

—Descendáis de mí y en verdad que no tenéis razón. Si queréis os contaré mi historia; pero con la condición de que me habéis de en-

señar el arte de dar aquellos puñetazos de remate... Cuento con eso...

—Concedido; bien; dinos ahora tu historia, y la Guillaaboa no contará después la suya.

—Manos a la obra—dijo el Churiador—. ¡Qué tiempo! Se hiclan las uñas... apuesto a que no anda un solo corchete por las calles... Con vuestro plan nos vamos a divertir... ¿Qué te parece, Guillaaboa?

—A mí, bien; pero, por mi parte, poco tendré que contar—dijo Flor de María.

—También nos contaréis vuestra historia, camarada Rodolfo—añadió el Churiador.

—Sí, yo empezaré.

—Pintor de abanicos... es un oficio muy bonito—dijo Flor de María.

—¿Y cuánto ganáis por derrararos en esa fatiga?—dijo el Churiador.

—Cuando da bien, tres francos, y a veces cuatro; pero esto es en los días de verano, que son largos.

—¿Y andáis mucho a la que salta, perillán?

—Mientras tengo barro a mano no lo gasto mal. Pago diez sueldos diarios por mi cuarto.

—¡Oh! perdonad, monseñor... ¡Pagáis diez sueldos por cada noche!... ¡Vos pagáis diez sueldos, eh!—dijo el Churiador, llevándose la mano al sombrero.

El título de monseñor, dicho con ironía por el Churiador, excitó en Rodolfo una sonrisa casi imperceptible y continuó:

—Sí, me gusta la comodidad y el aseo. ¡Aquí tenemos un par de Francia, un banquero, un ricachón!—gritó el Churiador—. ¡Paga diez sueldos por su cuarto!

—Y cuatro de tabaco hacen catorce—continuó Rodolfo—; cuatro el almuerzo, son dieciocho; quince la comida y uno o dos de

LA POLITICA

El fantasma de la crisis.-La situación de La Cierva.-Preocupaciones de Maura.-Inglaterria y Marruecos

La normalidad con que un apariencia viene desvaneciéndose la vida del Gobierno, se halla, según diversos síntomas, en serio trance de interrumpirse.

Ni aun proponiéndose todos prolongar la existencia de la actual situación política se consigue ahuyentar del horizonte el fantasma amedrentador y desconcertante de la crisis.

Porque la última, aunque aparentemente quedó resuelta, en realidad sigue latente.

Sólo por un afán inmoderado de vivir de espaldas a la verdad puede afirmarse en serio que el reciente conflicto militar se desvaneció de una manera radical con el acatamiento de las Juntas informativas a los Poderes constituidos.

Es cierto que esa actitud facilitó de momento la solución de una crisis que ofrecía muchas dificultades en su desarrollo y en su desenlace; pero posteriores errores de conducta han vuelto a empeorar la situación política.

El Sr. La Cierva, que originó con su actuación la protesta de los elementos militares, está a punto de provocar otra grave dificultad política.

Porque el Sr. La Cierva, que no tuvo oportunamente un gesto gallardo para abandonar la cartera de Guerra, una vez resuelta la crisis y sometidas las Juntas, se obstina en continuar ocupándola, a pesar de las indicaciones harto visibles que se le han hecho para que ajuste su conducta a términos razonables y discretos.

Si el Sr. La Cierva no se va voluntariamente, se supone que no faltará quien bondadosamente le señale al fin el camino de la puerta.

Pero quien vería con agrado que el señor La Cierva dejara la cartera de Guerra, desearía también que siguiera en el Gobierno, ocupando, como es consiguiente, otro ministerio.

El Sr. Maura conoce perfectamente estos sesos, y he aquí las preocupaciones que han podido observarse estos días, acrecentadas por noticias no muy halagüeñas del lado de Marruecos y por amenazas de índole comercial que fulmina la omnipotente Inglaterra sobre España, humilde y desmedrada.

La Conferencia de Génova

En el ministerio de Estado se reunió ayer, por la tarde, con asistencia del Sr. González Hontoria, la Comisión nombrada para estudiar y preparar la ponencia que han de llevar los representantes de España a la Conferencia de Génova.

A la reunión concurrieron, además del ministro de Estado, los Sres. Sánchez de Toca, Goicoechea, Rodríguez (D. Leonardo), Palacios, Marín Hervás, Sedó, Ródenas, Olariaga y Navarrete.

Los reunidos tuvieron un cambio de impresiones, conviniendo en celebrar sucesivas reuniones, para estudiar los asuntos que han de constituir el futuro cuestionario español.

La huelga ferroviaria

El gobernador de Salamanca telegrafió ayer al ministro de la Gobernación participando que siguen reintegrándose al trabajo los obreros ferroviarios de la línea de Medina, por lo cual considera que el conflicto ha entrado en vías de solución.

Nuevo representante diplomático

Ayer mañana visitó oficialmente al ministro de Estado, presentándole sus cartas que le acreditan como encargado de Negocios del Perú, D. Guillermo Swayne Mendoza. La entrevista fué cordialísima.

La reglamentación del juego

El gobernador de Madrid manifestó ayer que tenía ultimado un proyecto de reglamentación del juego. Este proyecto será sometido al ministro de la Gobernación.

El conde de Altea

Ha regresado de Ginebra el subsecretario del ministerio del Trabajo, conde de Altea.

Reunión de ex gobernadores

En el Congreso se reunieron ayer los ex gobernadores civiles que, por haber cumplido dos años en el desempeño del cargo, aparecen en los escalafones de los respectivos ministerios con la categoría de jefes de Administración de primera clase, excedentes.

Se proponen gestionar se les conceda el derecho que determina el artículo 44 del reglamento vigente de empleados públicos, y puedan, por lo tanto, percibir los dos terceros partes del sueldo de jefe de Administración de primera, mientras no sean llamados a prestar servicio activo.

Caja colaboradora

El ministro del Trabajo sometió ayer a la firma del rey un decreto declarando caja colaboradora del Instituto Nacional de Previsión para el régimen de retiro obrero obligatoria a la creada en Granada.

Un nombramiento

Parece acordado el nombramiento de subcomisario de la Banca privada, a favor del subgobernador del Banco de España, don Pío García Escudero.

DE BARCELONA

Una personalidad del Sindicato único hace unas declaraciones interesantes

Barcelona, 27.—Desde la cárcel, uno de los principales directores del Sindicato único ha enviado una carta a un amigo suyo, en la cual, tratando del proyecto de Sindicación forzosa, dice:

«Los representantes de unos titulados Sindicatos libres, representación que no está legitimada por la voluntad de los trabajadores, tratan de sorprender a los jefes de los partidos políticos y al mismo tiempo al Gobierno reclamando la aprobación del proyecto de sindicación forzosa, que es contrario al es-

piritu de los trabajadores de nuestra tierra. Para contrarrestar tales propósitos, los Sindicatos obreros de toda Cataluña dirigirán cartas y telegramas al Gobierno protestando contra las maquinaciones de quienes, siendo juguete de las autoridades y de ciertos elementos patronales de Barcelona, no ostentan la representación del proletariado catalán.»

En la cárcel ha quedado solucionada la huelga del hambre.—Se descubre un proyecto de evasión

Ha quedado solucionada la huelga del hambre que sostenían los presos de la cárcel de Reus.

En dicho establecimiento penitenciario ha sido descubierta una galería subterránea que mide varios metros y que ya pasaba por debajo de los muros; deduciéndose, por lo tanto, que los presos venían trabajando en ella hace varios días.

Las cantidades de tierra extraídas la tiraban por los retretes, y las piedras las entregaban a las personas de las familias que iban diariamente a visitarlos o a llevarles la comida.

El intento de fuga fué descubierto en virtud de una visita de inspección que giró el director de la cárcel.

Parece ser que en dicha galería han trabajado únicamente los sindicalistas presos, y por la misma, de no haber sido descubierta, hubieran escapado todos ellos, encontrándose incluidos los supuestos autores del atentado contra el Sr. Casull.

Por este motivo, han sido trasladados al castillo de Pilatos, de Tarragona, varios de estos presos, en vista de las pocas seguridades que ofrece la cárcel de Reus.

Un guardia civil condenado por robo

El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por el Consejo de guerra celebrado en Tarragona contra un individuo de la Guardia civil, acusado de robo por valor de quinientas pesetas.

Se le condena a siete años de prisión mayor y penas accesorias legales, expulsión del Cuerpo y pérdida de todo derecho.

Una cuadrilla de enmascarados tirotea a un automóvil

A un kilómetro de la Rabassada fué atacado por cinco enmascarados un automóvil de D. Ignacio Semmenach, que regresaba de su finca de San Esteban de Castells.

El «chauffeur» aceleró la marcha para escapar del peligro, y al advertirlo los enmascarados se situaron en el centro de la carretera e hicieron veinte disparos contra el carruaje, en el que se vieron después cuatro impactos.

Ocupaban el automóvil, además del «chauffeur», los Sres. D. Ignacio de Fonscuberta, D. Francisco Casas, D. Ignacio Pascual, don Carlos de Fonscuberta y D. José Gozalbo, los cuales resultaron ileso.

En la causa por estufa al Banco, no se concede libertad provisional

El Juzgado ha demagado la petición de libertad provisional formulada por el procurador del sábitio griego Jaime Julio Taieb, acusado de estufa al Banco de Barcelona.

Los industriales de Cataluña piden varias cosas a su paisano el señor Cambó

El Fomento del Trabajo Nacional ha dirigido al Sr. Cambó un telegrama en el que dice que, si la Hacienda necesita pedir apoyo a las fuerzas vivas del país, también los industriales necesitan que se les faciliten los medios para desarrollar su actividad.

La Comisaría de Transportes ha suprimido el servicio de vagones que existía para las necesidades de la industria textil, servicio que sólo respondía a la mitad de estas necesidades, y en nombre de Manresa y de la comarca del Alto Llobregat pide al ministro de Hacienda que gestione de su compañero el de Fomento el restablecimiento del servicio citado.

Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

Empieza a las once de la mañana, y el alcalde propone conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del Papa. Así se acuerda.

Se aprueban varios dictámenes sin interés, y sobre el proyecto de reglamento de la administración económica del Ayuntamiento se entabla larga discusión, acordándose por fin quede el asunto sobre la mesa.

Se discute después la cuestión del pan y los abusos que se cometen en este asunto, y el Sr. Cornuda afirma que tienen la culpa los tenientes de alcalde, que nada hacen, en defensa del vecindario. Esto da lugar a una enconada pelea, disculpándose los atudidos, que aseguran hacer cuanto pueden.

Se aprueba el dictamen proponiendo las bases para la concesión de las líneas de autobuses, después de aceptarse varias enmiendas.

Se acuerda elevar al gobernador un informe pidiendo no se autorice la elevación de las tarifas de energía eléctrica.

La discusión del proyecto de Gran Vía desde la plaza de Bilbao a la del Callao da lugar a varias votaciones nominales para desecher las enmiendas. Unos se declaran partidarios al proyecto y otros, con muy buen sentido, protestan, pues el derribar la serie de casas a que afecta la nueva vía supone dejar sin albergue a infinidad de familias y contribuir a la elevación de los alquileres.

Crean, como nosotros, que lo primero es atender al conflicto de la vivienda y no complicarlo más.

Y se aprueba el dictamen, levantándose la sesión después de las tres.

Sobre el Carnaval

Como protesta a la moción presentada por el concejal republicano D. Emilio Regiero, en la que se pretende la supresión del Carnaval, sin reparar en respetar los intereses dignos de la mayor consideración por cuanto afectan a industriales y comerciantes que, a más de atender toda tributación, tienen com-

prometido en ello sus capitales, se presentó ayer al alcalde presidente por una nutrida Comisión, compuesta por respetabilísimas personas de nuestra industria y comercio, una demanda rogando se desestime la proposición del Sr. Regiero, fundamentando los motivos y suplicando a la vez el esfuerzo del Consejo para que, por el contrario, se dé el mayor esplendor a la fiesta, organizándola y dignificándola hasta donde sea dado llegar.

Y este documento va avalorado por más de siete mil firmas, representadas por los gremios y Sociedades de bisutería, cocheros, fotógrafos, ultramarinos, sederías, zapateros, objetos de escritorio, vendedores ambulantes, estereros, Sociedad de industriales de ferias y atracciones de España, fabricantes de «confeitos» y serpentinas, caretas, disfraces, etcétera, e industriales de varios otros artículos.

Las elecciones municipales

En el distrito de Palacio la izquierda liberal no presenta candidatura

En reunión celebrada por el Comité de izquierda liberal del distrito de Palacio días pasados en su domicilio social, Caños, 3, se acordó no presentar candidato en las próximas elecciones municipales.

Acto seguido se procedió a la elección de presidente para cubrir la vacante producida por el Sr. Díaz Agero, siendo designado el ex teniente de alcalde D. Emilio Blanco Parrondo.—El secretario, Antonio Cabanillas. Alianza republicana

La alianza republicana ha creído conveniente en estas elecciones no presentar candidatos por los distritos de Buenavista, Centro, Congreso, Latina y Palacio.

Los candidatos de la alianza republicana, y por tanto los únicos que deben votar los correligionarios, son: por Chamberí, don Francisco los Arcos; por el del Hospicio, don Eulogio Afán; por el del Hospital, D. Ernesto Solís; por el de la Inclusa, D. Antonio Fernández Mayo, y por el de la Universidad, D. Miguel Morayta Serrano y D. Daniel García Albertos.

Las demás candidaturas, aunque se titulan republicanas, no representan más que la personalidad aislada del candidato.

Por el partido federal, Aniceto Llorente, Manuel Hilario Ayuso, Bernardino del Castillo, Eleuterio Saornil. Por la unión republicana, José Bueno, Carlos Merino, José Cortés Munera y Miguel Ortiz Aceval.

Distrito de Chamberí

Apoyado por valiosos elementos del distrito, presenta una candidatura con carácter independiente el prestigioso industrial D. Vicente Chillón Martín.

Dadas las simpatías con que cuenta y sus antecedentes democráticos, se considera seguro su triunfo.

Alianza republicana del distrito del Hospicio

Se convoca para hoy sábado, a las diez de la noche, en el Centro electoral, San Vicente, 12, a todos los correligionarios y amigos que simpatizan con la candidatura de don Eulogio Afán Serrano, para recibir instrucciones sobre las próximas elecciones.

Seguramente, como está ocurriendo, el distrito del Hospicio hará honor a su economía democrática y republicana, dando su voto a quien dignamente sabe representarlo. De ahí el entusiasmo despertado por esta candidatura.

Candidatura socialista del distrito del Congreso

Se rueba a todos los afiliados y a cuantos simpatizan con la candidatura de Ricardo Chica se pasen por el Centro electoral, Atocha, 145, bajo, con el fin de organizar el nombramiento de interventores y rondas de vigilancia.

Es necesario que en este aristocrático distrito las fuerzas trabajadoras den muestras de virilidad y fortaleza.

Comité reformista de la Inclusa

Se ruega a los señores que hayan sido apoderados o interventores en las elecciones pasadas y que por haberse trasladado de domicilio no hayan recibido citación se pasen por esta secretaría, plaza de Nicolás Salmerón, 20, de diez a doce la noche.

Mitin socialista

El grupo socialista de Vallehermoso y la Comisión electoral de este distrito, de acuerdo con el Comité de la Agrupación Socialista Madrileña, han organizado un mitin de propaganda y de presentación de candidatos, que se celebrará en el Cinema X, San Bernardo, 59, mañana domingo, 29 del actual, a las diez de la mañana, en el cual harán uso de la palabra el diputado a Cortes por Oviedo y concejal del distrito de la Universidad, Andrés Saborit; el prestigioso diputado por Bilbao Indalecio Prieto; el teniente de alcalde del distrito de la Inclusa, Manuel Cordero, y los aspirantes a la representación edilicia, compañeros Matías Gómez Latorre y Santiago Pérez Infante.

Los republicanos de Chamberí

Para luchar en las próximas elecciones de concejales por el distrito de Chamberí, en representación de la alianza republicana ha sido designado por el partido republicano federal D. Francisco Los Arcos Poza, luchador antiguo y uno de los fundadores de la Sociedad de dependientes de comercio, que tan activamente trabajó para la consecución del descanso dominical y de otras mejoras para la clase.

Los republicanos del Hospital

Para luchar en las próximas elecciones de concejales por el distrito del Hospital, en representación de la alianza republicana ha sido designado por el partido republicano federal D. Ernesto Solís Marta, prestigioso ferroviario que fué seleccionado por la Comisión del Norte el año 1917.

La designación ha causado gran entusiasmo entre los ferroviarios del distrito, que se aprestan a demostrar con sus votos la simpatía que sienten por su antiguo compañero.

rreucos? Esto es, ¿a qué engañarnos?... una «operación». ¿Usted comprende?...

—Sí—digo—. Sólo que creo que hasta como tal «operación» es ruinosa... España no ha sabido nunca sumar...

En mis oídos aún resuenan los gritos y vitores de los soldados que se van. Los lamentos de las sirenas. Las músicas de despedida... En mi retina veo aún los soldados que vienen, que vienen, y no han de volver...

EZEQUIEL ENDERIZ

Melilla, 24 de Enero.

La Cruz Roja de Cartagena

El soldado del regimiento de Ferrocarriles Luis Santafé, que se halla hospitalizado en Cartagena, nos escribe asegurándonos que el trato que reciben de la Cruz Roja los soldados que allí han sido conducidos, tanto por parte de los médicos como por las señoras enfermeras, que rivalizan en asistir a los soldados con la mayor asiduidad y cariño, es excelente.

Con mucho gusto recogemos las afirmaciones de dicho soldado, que pueden servir de ejemplo a lo que ocurre en otros muchos hospitales, que no son de la Cruz Roja.

Paso de tropas

Ayer, por la mañana, llegaron a Madrid varios soldados del regimiento de Garelano, de guarnición en Bilbao, que van a Melilla a cubrir bajas de los licenciados de dicho Cuerpo.

Por la noche salieron para Málaga.

El jefe del Tercio extranjero

En breve vendrá a Madrid, para reponerse de la herida sufrida en uno de los últimos combates, el teniente coronel Sr. Millán Astray, jefe de los legionarios.

El parte de anoche

Tranquilidad en toda la zona

«Según participa el alto comisario, en el día de hoy no ha ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.

Reina fuerte temporal en la zona occidental.»

Informes de Melilla

La amabilidad de Abd-el-Krim

Melilla, 27.—Se ha confirmado la noticia de que Abd-el-Krim estuvo en Alhucemas y conversó con los prisioneros, a los que trató amablemente y les permitió que telegrafasen y escribiesen a sus familias.

La normalidad

Melilla, 27.—Después de medio año de paralización absoluta, ha comenzado a cargar mineral de las minas del Rif dos barcos alemanes.

Se han comunicado las órdenes oportunas para suprimir los hospitales establecidos en el Casino Militar y el Centro Hispanomarroquí.

Un donativo de cinco mil duros

Melilla, 27.—El arzobispo de Sevilla, doctor Ilundain, ha remitido al alto comisario un donativo de 25.000 pesetas, de las que serán repartidas mensualmente 5.000 entre los soldados heridos.

Reparto de donativos.—Otras noticias

Melilla, 27.—Se ha verificado en el domicilio del general Navarro el reparto de un donativo entre las clases y soldados que sufrieron el sitio de Monte Arruit.

El arma de Caballería, como recuerdo del glorioso comportamiento del regimiento de Alcántara y queriendo testimoniar su cariño y adhesión hacia el Ejército, remitió a la señorita Cristina Navarro la cantidad de 2.000 pesetas, que ésta repartió en partes iguales entre los soldados que a las órdenes de su padre sufrieron las penalidades del asedio.

Al acto asistieron los jefes y oficiales de Alcántara y Regulares que se hallaban en la plaza.

Correspondieron a cada soldado 27 pesetas.

Continúa el embarque de soldados licenciados y siguen llegando expediciones de nuevos reclutas.

En Dar Drius se presentó el soldado de Artillería Nicolás Cuenca Auñón, ex cautivo en Nador.

En vista de haber aparecido rota la línea telefónica de Ras Tikermin Tauriat Zag, se han impuesto multas a los moros sometidos de dichos aduanares a fin de que eviten la repetición de tales hechos.

Los de Beni-Sidel quieren someterse

Melilla, 27.—En el sector de Beni Sidel se han presentado nuevas familias que piden el amán y entregaron los fusiles. Aceptan cuantas condiciones se les impongan.

La corriente favorable a la sumisión gana en el campo rifeno cada día más partidarios, y va al fracaso la unión de las kábilas que Abd el Krim trata de mantener a costa de grandes esfuerzos y predicaciones inútiles.

Ultimamente, el mismo Abd el Krim ha recorrido el territorio que le es afecto, y ya ha regresado a Andir; pero los kábilas que viven bajo el amance de nuestros fusiles o que sufren los efectos de los bombardeos aéreos, no atienden las excitaciones del jefe rebelde.

Nuevo ferrocarril

Melilla, 27.—Con el fin de activar los trasbordos de mercancías militares para las diferentes posiciones, la Compañía Militar de Ferrocarriles está tendiendo un ramal desde la estación de Río Martín a la de Ceuta, con lo que se ganará en rapidez.

DE PROVINCIAS

Se desmiente el asesinato del capitán Sáinz

Badajoz, 27.—El comisario de Policía don Jesús Sáez, sugro del capitán de Estado Mayor D. Sifredo Sáinz, ha recibido un telegrama de Melilla en que, con referencia al alto comisario, se desmienten los rumores de

que haya sido asesinado su hijo político, que se encuentra en perfecto estado de salud.

Dados de alta

Badajoz, 27.—Han sido dados de alta y enviados a sus casas con licencia los siguientes enfermos y heridos de la campaña:

Regimiento de Murcia.—Cabo José Ramón Villacatón, para Lugo, y soldado Felipe Coloma Martínez, para Viar (Alicante).

Regimiento de Ceuta.—Antonio Uceda Parrilla, de Granada, y José Valero Utrera, de Zaragoza.

Regimiento del Serrallo.—Valero Avellano Mirasol, para Huesca.

Tarragona.—Francisco Casado Arana, de La Coruña.

Cazadores de Arapiles.—Diego Rubio, de Archena (Murcia), y Luciano Marcos, de Zaragoza.

Compañía de Ingenieros de Ceuta.—Sebastián Galván, de Jerez de los Caballeros (Badajoz); Marcelino Martín, de Madrid, y Alberto Herrera, de Curiezo (Santander).

Segundo de Artillería ligera.—Emiliano Jaramilla Peria, de Badajoz.

Completamente restablecidos, han marchado a sus respectivas unidades, para reincorporarse a las mismas, los siguientes:

Regimiento del Serrallo.—José Chaparro.

Regimiento de Castilla.—Fernando Villa y Bartolomé Gallego.

Regimiento de Gravelinas.—Adrián González y Faustino Sancho.

Regimiento de Ceuta.—Julión Valle Hernández.

Cazadores de Segorbe.—Pedro Calderón y Valentín Jiménez.

Cazadores de Las Navas.—Braulio García.

Cuarto de Zapadores.—Juan Tabares.

La Casa del Soldado

Vitoria, 27.—Distinguidas personalidades de esta localidad han celebrado una reunión con objeto de crear la Casa del Soldado. Se nombró una Comisión, presidida por el marqués de Alameda.

Los restos de un tendente prisionero

Vitoria, 27.—El lunes llegaron los restos del teniente de Infantería D. Carmelo Burgo, muerto en Africa cuando se hallaba prisionero.

El cadáver será desembarcado en el puerto de Bilbao, y después será trasladado a ésta en automóvil, para recibir sepultura en el panteón que aquí tiene su familia.

Reclutas a Marruecos

Málaga, 27.—Han llegado esta mañana numerosos reclutas destinados a la zona de operaciones. Esta noche embarcarán en el correo de Melilla.

Mañana llegará de aquella plaza en el vapor «J. J. Sísiter» la primera expedición de soldados de la quinta del 13, licenciados.

Llegada de licenciados

Vigo, 27.—El sábado llegarán a Vigo los soldados licenciados de la zona de Melilla. La Cruz Roja les prepara un cariñoso recibimiento.

Zaragoza, 27.—En tren militar llegarán mañana los reclutas de 1918 que prestaban servicio en el ejército de Marruecos y han sido repatriados.

Se les prepara un entusiasta recibimiento.

A los regimientos de Sevilla y España

Almería, 27.—En el tren mixto llegaron esta madrugada 108 soldados, que esta tarde embarcarán con rumbo a Melilla para cubrir bajas de los regimientos de Sevilla y España.

SUCESOS

Carreteros heridos.—Luis de Mijar, con domicilio en la cuesta de la Elipa, núm. 3, iba ayer con el carro por la calle de Segovia. Al ver que una de las mulas se espantaba, saltó del carro, con tan mala fortuna que cayó al suelo, pasándole por encima una de las ruedas.

En la Casa de socorro sucursal del distrito de Palacio fué apreciada la fractura de tres costillas y la del brazo derecho. Su estado fué calificado de grave.

—León Fernández Pérez, de cuarenta y seis años, carrero, que vive en la calle del Sur, núm. 74 (Puente de Vallecas), se produjo gravísimas heridas al sacar su carro del Parador del Riesgo.

Atropello.—El guardia de Seguridad número 176 denunció en la Comisaría del distrito del Centro que en la calle de San Bernardo fué atropellado por el automóvil 2.183, que se dio a la fuga, el niño de ocho años Carlos Ribau, que sufrió diversas lesiones.

Intento de suicidio.—En su domicilio, calle de Mesón de Paredes, núm. 58, atentó contra su vida una mujer llamada Felisa Alvarez, de veintinueve años, la cual ingirió substancias medicamentosas, produciéndose una intoxicación de pronóstico reservado.

La patrona la agredió con un cogedor.—En la Casa de socorro de la Inclusa fué curada Trinidad Cabrero Esteban, de veintidós años, con domicilio en la calle de los Abades, núm. 16.

Presentaba lesiones de pronóstico reservado en la cabeza. Se las produjo la dueña de la casa donde habita, Concepción Carruchuga, tirándole un cogedor de hierro.

Muertes repentinas.—En una casa de dormir, situada en la calle de Lavapiés, número 18, falleció repentinamente una mujer llamada Carmen Molina Ortiz, de treinta años.

—El anciano de setenta años José Pacial Lema fué presa de un accidente en la glorieta de Bilbao.

Después de ser asistido en la Casa de socorro de Chamberí pasó a su domicilio, donde falleció al poco rato.

La explosión de un gasómetro en Alicante

Muere el herido

Alicante, 27.—Esta tarde ha fallecido don Alejo Daniel, subdirector de la fábrica de petróleo Babel Nervión, a consecuencia de las heridas que recibió al hacer explosión el gasómetro de dicha fábrica.

## Conflictos sociales

**Los obreros de la Casa Lisarraga**  
En la Casa del Pueblo se han reunido los mozos de almacenes de maderas para cambiar impresiones y adoptar actitudes referentes al conflicto pendiente con la Casa Lisarraga.  
Los reunidos aprobaron y dieron un voto de gracias a los individuos que componen el Comité por el acierto en llevar las gestiones. Las impresiones son optimistas.  
**Solicitando mejoras**  
El personal de los talleres metalúrgicos Herráiz y Compañía ha acordado nombrar una Comisión, encargada de redactar las peticiones de mejora que se harán a la Empresa.

## EN PROVINCIAS

### LOS FERROVIARIOS DE SALAMANCA

**Solución de la huelga**  
Salamanca, 27.—Los obreros y empleados de la línea de Medina a Salamanca, que se hallaban en huelga desde el día 1 de Enero a causa de exigir a la Compañía el abono de la paga extraordinaria, han decidido hoy deponer su actitud.

De acuerdo todos han solicitado por escrito, según lo exigía la Compañía, la readmisión en sus puestos, aceptando las bases y condiciones que la Empresa les imponga.

Se cree que serán muchos los que queden sin trabajo.  
La huelga de ferroviarios de Salamanca a la frontera portuguesa sigue latente. La Compañía continúa admitiendo obreros cesantes de otras líneas.

Hoy se reunirán los huelguistas en asamblea para determinar la actitud a seguir.  
Mañana expira el plazo que les concede la Empresa para solicitar el reintegro.

En la Federación Obrera se han reunido los obreros huelguistas de la línea portuguesa. Acordaron solicitar del gobernador una nueva entrevista, a la que deben asistir los representantes de la Compañía, para buscar una solución armónica que termine la huelga.

### Huelga de metalúrgicos de Alcoy

Alcoy, 27.—Los obreros metalúrgicos de Alcoy se han declarado en huelga, por haber faltado los patronos a varias de las condiciones pactadas a raíz de la última huelga y haber impuesto otras que los obreros no aprobaron.

El origen del conflicto está en que la Hidroeléctrica sólo facilita fluido para la industria tres días a la semana. Los patronos, en vista de esto, pidieron a los obreros que uno de estos tres días trabajaran horas extraordinarias, y los obreros se negaron a ello, a no ser que dichas horas las cobrasen también con arreglo a un jornal extraordinario.

Hasta ahora, el orden es completo. Se teme que la huelga se extienda a otros oficios.

## Noticias breves

### Extranjero

**Habana.**—Han llegado a este puerto, de paso para San Francisco de California, el ex presidente del Consejo de ministros de Grecia Sr. Venizelos y su esposa.

**Roma.**—El Sr. Giovanni Verga, senador y conocido novelista, ha fallecido esta mañana.

**Oporto.**—Se han declarado en huelga los obreros tranviarios.

**Bruselas.**—Según la *Libre Belgique*, una turba de fanáticos ha dado muerte en China a un misionero belga de la orden de Hermanos Menores y a otros varios cristianos.

## DE SOCIEDAD

### Bodas

En la iglesia parroquial de San José se ha celebrado el matrimonio de la bellísima señorita Purificación Marzal y Mathet con el joven funcionario del Cuerpo de Vigilancia D. Bibiano Herrero y Vegas.

La novia vestía elegantísimo traje blanco y se adornaba con el clásico ramo de azahar. El templo se hallaba artísticamente adornado e iluminado.

Fueron padrinos la señorita Carmen Marzal, hermana de la novia, y el hermano del novio, D. Mariano.

Los invitados, que pasaban de 200, fueron obsequiados con un espléndido almuerzo. Deseamos a los novios todo género de felicidades en su nuevo estado.

También en Oviedo ha tenido lugar el enlace de la preciosa señorita María Teresa Valdés y Sáinz de la Calleja con el distinguido joven D. Rafael Caso y de los Cobos.

Les apadrinaron la señorita Josefina de las Alas Pumarino y D. Bernardo Valdés.

Fueron testigos D. Inocencio Valdés, don Sergio Sáinz de la Calleja, D. Luis Caso y de los Cobos y D. Tomás Botas.

Deseamos muchas felicidades al nuevo matrimonio, que ha marchado al Extranjero.

### Enferma

La ilustre marquesa viuda de Casa-Valdés se encuentra en Madrid, enferma de algún cuidado.

Deseamos el pronto restablecimiento de la paciente.

### Conferencia aristocrática

Telegrafían de Valencia que ha tenido un gran éxito en la conferencia dada en el teatro Principal, de aquella capital, invitada por la Asociación Universitaria Católica de Dececho, la señorita Cristina de Arteaga, hija de los duques del Infantado.

### Restablecido

Consignamos con mucho gusto que el ilustre joven Jaime Mitjans y Stuart, hijo menor de los duques de Santona, está ya restablecido de la dolencia que le ha aquejado.

### Viajeros

Han salido para Córdoba los duques de Almazán, siendo huéspedes de los marqueses

del Mérito y Valparaíso; para Niza, los duques de Híjar y la señorita María Pereira, y para Argelia, los duques de Alba, marqueses de San Vicente del Barco.

—Mañana marcharán a Córdoba los duques de Medinaoedi, siendo huéspedes de los señores de Calvo de León (D. Juan).

### Aniversario

El día 29 se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del coronel de Ingenieros D. Antonio Luceño, de grata memoria para cuantos con su amistad se honraron.

Fue el coronel Luceño militar distinguidísimo y hombre de ciencia, de autoridad unánimemente reconocida, y estuvo en posesión de la laureada de San Fernando, que ganó en la gran campaña de África a las órdenes de O'Donnell.

Reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro reiterado pésame.

**Petición de mano**  
Ha sido pedida la mano de la señorita Vicenta Sánchez Sastre para el distinguido señor D. Santiago Sánchez Beltrán. La boda se efectuará en Navalperal de Pinares, el 1 de Febrero próximo.

### BRUMMEL

## DE VALENCIA

**El problema de las viviendas.—El salvamento del «Indus».—Incendio en Villamarchante**

Valencia, 27.—El gobernador ha conferenciado con el secretario de la Cámara de la Propiedad acerca de las reclamaciones formuladas por muchos inquilinos, y que en su mayoría considera atendibles.

—Dos remodeladores realizan trabajos para poner a salvo el vapor «Indus». Se ha conseguido moverlo y dejarlo suspendido, pero la carga se inclinó hacia uno de los costados del buque y hubo que dejarlo de nuevo hasta aligerarlo de peso.

—Comunican de Villamarchante que un violento incendio ha destruido totalmente la casa número 22 de la calle de Concin, propiedad de D. Francisco Hernández.

Las pérdidas son considerables.

## La muerte de Benedicto XV

### Manifestaciones de pésame

Roma, 27.—Continúan recibiendo miles de telegramas de pésame dirigidos por los jefes de Estado al Vaticano.

Entre ellos figura uno muy expresivo del rey de España.

El «Osservatore Romano» se hace eco de que no solamente los católicos del mundo entero, sino los ortodoxos, los protestantes y los paganos se inclinan ante la memoria del Papa Benedicto XV.

El periódico se explica ese sentimiento general por los actos pacíficos e imparciales que ejecutó en vida Benedicto XV.

### En Varsovia

Varsovia, 27.—El Consejo de ministros ha aprobado la decisión del ministerio de Instrucción pública, que ordena el cierre de todas las escuelas públicas y privadas para el día 30 del actual, como señal de duelo por el fallecimiento del Papa.

Al mismo tiempo, el Consejo de ministros ha invitado a la Municipalidad para que ese día haga suspender todas las representaciones teatrales públicas.

### En el Reichstag

Berlín, 27.—Hablando el canceller Wirth en el Reichstag, dedicó un sentido recuerdo a la memoria del Papa Benedicto XV, cuya muerte deploró, elogiando los esfuerzos realizados durante la guerra por el Pontífice en favor del restablecimiento de la paz.

### En la Cámara sudeslava

Belgrado, 27.—En la sesión de la Cámara celebrada ayer, el ministro de Negocios Extranjeros expresó su pésame por la muerte del Papa y recordó los grandes servicios que Benedicto XV prestó a Servia durante la guerra.

### En la abadía de Westminster

Londres, 27.—Hoy se han celebrado solemnes funerales por el Papa Benedicto XV en la abadía de Westminster, presidiendo la ceremonia la representación de los reyes de Inglaterra y de la reina madre Alejandra.

Entre la selecta muchedumbre se hallaba el Cuerpo diplomático, a excepción tan sólo del ministro de Inglaterra en los Estados Unidos, Sr. Harvey, el que, como se sabe, se halla en París.

En todas las iglesias y capillas del Reino Unido se han celebrado actos análogos.

### El funeral en la catedral

En la catedral de Madrid se celebró ayer mañana el funeral dispuesto por el obispo de Madrid-Alcalá en sufragio del alma de Benedicto XV.

Ofició en la misa el prelado, Sr. Melo, vestido de pontifical, y pronunció la oración fúnebre D. Benjamín de Arribas, secretario de Cámara.

A continuación rezaron rezos el arzobispo de Valladolid y los obispos de Salamanca, Ciudad Real y Osma.

Al solemne acto asistieron, además de los prelaos mencionados, el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, el obispo de Avila, representaciones de las diez parroquias de Madrid, de todas las Ordenes y Congregaciones religiosas, de las milicias, etc., y gran número de fieles.

El lunes, día 30, se celebrará en la iglesia de San Francisco el Grande otros solemnes funerales, a los cuales están invitados la familia real y todo el Gobierno.

Según nos comunican los correspondientes, en casi todas las capitales de provincia se han verificado también solemnes funerales.

## Cómicos y autores

### El pleito teatral.—De mal en peor

Se celebró en la Sociedad de Autores el pasado jueves junta general, de la que nosotros, en principio, quisimos guardar un piadoso silencio.

La actitud de D. Pedro Muñoz Seca y el cubileteo de sus cómplices y encubridores, para seguir manteniendo el equívoco, que ha de acabar en fecha no lejana con esta entidad, nos inclinó al propósito que más arriba apuntamos.

Apolo se cierra por la triste ingenerancia de Pedro Muñoz Seca. La Sociedad de Autores está a punto de anunciar su liquidación forzosa por el mismo motivo. Y es muy de lamentar que en estos supremos momentos de angustia, en que levantan su voz generosa muchos autores jóvenes y firmas tan caracterizadas como la de Cadenas y Pepe Serrano, se intente por el tristísimo procedimiento de la acumulación designar nueva Junta con otros nombres, pero obligada a servir las imposiciones y las orientaciones que el Sr. Muñoz Seca dicte.

En manos de Muñoz Seca están los Quintero y está Carlos Arniches.

Los Quintero lo están por su cuenta y razón. Ya habrá día en que se sepa lo que hacen y deshacen en la Sociedad de Autores los aventajados escritores andaluces.

Carlos Arniches, sirviendo las inspiraciones de Muñoz Seca, es cosa que convida a la risa. Porque de otra manera no se concibe.

Ahora mismo, por la coquetería de ser presidente de la Sociedad de Autores, el ilustre autor de «Mi hombre» se ha visto precisado a escapar de Madrid, y lo que es mucho peor, a tener que pasar por el dolor de ver que en su elección sólo han tomado parte 28 socios, contando, además, que cuatro de ellos eran de la Directiva.

Y por eso «La Tribuna» muy cuerdatamente dice en su número de anoche, comentando lo sucedido:

«Don Pedro Muñoz Seca ha dimitido su cargo de presidente de la Sociedad de Autores Españoles en una pintoresca asamblea celebrada ayer.

El ya extinto comediógrafo, que durante su gestión al frente de la Directiva había demostrado que en España no existen más autores que él y tres o cuatro, al despedirse ayer de sus socios tuvo la gentileza de manifestar que los que le atacan lo hacen porque no pueden estrenar y porque no son requeridos como lo es él por las Empresas.

Y esto no lo dice el autor de «El sinvergüenza en Palacio» por inmodestia. No. Lo dice por contaminación. Acostumbrado a coartarse con Arniches y los Quintero (sólidos e indiscutibles prestigios del teatro español), se ha creído colocado en el mismo plano.

Es algo así como el nuevo rico que a fuerza de vender carbón logró comprarse un título nobiliario, y un día llega a decir: «Nosotros, los de sangre azul...»

Claro está que dedicado a definir de la capacidad de cada compañero, Muñoz Seca no podía seguir siendo presidente de la Sociedad de Autores.

Y se ha marchado a encerrarse en su torre de marfil, que él ha edificado a la derecha de la quinteriana y a la izquierda de la arnichesca.

Son realmente las tres grandes firmas contemporáneas.

Buscad los éxitos clamorosos. Ved los cartones teatrales. ¿De quién son las tres comedias que hoy arrebatan a las masas? De ellos tres. «La prisa», «Es mi hombre» y «Tirios y troyanos».

En la votación de la nueva Directiva solamente tomaron parte veinticuatro socios y cuatro de los directivos presentes.

Se abstuvieron de votar cuarenta y tantos autores.

Esto es un dolor, porque a la presidencia de la Sociedad va un verdadero prestigio, un autor tan ilustre como Carlos Arniches.

El y los señores que figuran en la candidatura triunfante merecían una aclamación; pero presentados por la Directiva dimitida, como patrocinadora, no la lograron.

Es inadmisible que Arniches vaya a la presidencia de la Sociedad impuesto por Muñoz Seca.

Esto no puede ni debe ser. Arniches va por derecho propio, por el deseo y con la confianza de todos.

Es preciso que los candidatos de Muñoz Seca dimitan para ser aclamados por toda la Sociedad en la próxima junta general.

Esto es lo importante para los autores españoles y para su Sociedad.

Y si luego alguien dice: «Nosotros, los de sangre azul...», será una graciosa puerilidad, que no perjudicará a nadie.

Después de esto, que se sepa leer, que lea, y el que sepa cuál es su deber, que lo ponga en práctica.

El Sindicato de Actores también ha celebrado junta general, con enorme concurrencia.

Presidió D. Miguel Muñoz, que en primer término hizo patente la protesta del Sindicato por el asesinato de que ha sido víctima la actriz Concepción Robles.

Fue aprobado el balance de cuentas y se despatcharon otros asuntos de trámite.

Jesús Gabaldón, en nombre de la Directiva, declaró que no era cierto que una representación del Sindicato de Actores hubiera hecho concesión de ninguna clase al accionista empresario de Apolo, Sr. Vila.

Sobre este asunto se entabló una amplia y fatigosa discusión, en la que pudo observarse que había algunos elementos al servicio de la mencionada Empresa, que inculcaban por todos los medios valederos acuerdos mentales del Sindicato, de los que dependen la eficacia de su actuación.

al se le escuchó fue por el matiz francamente cómico que dió a su disertación.

Otros actores se mostraron propicios a ayudar al género lírico y a estudiar los medios de salvarle de la tremenda crisis por que atraviesa; pero, naturalmente, dentro de las prácticas que aconseje y dicte el Sindicato.

Y se acordó en definitiva esperar a que la Sociedad de Autores conteste a las proposiciones que el Sindicato hizo a la referida entidad.

### Un estreno en el Cómico

«La última aventura de Raffles» está meditada y hecha con todos los resortes necesarios para triunfar en el trillado género detectivesco. Posiblemente, la obra se pensó en tres actos; pero al llevarla al Cómico y al acoplarla en el cartel, hubo que reducirla a uno, con lo que ganó en intensidad y emoción dramática.

De todos los ladrones de levita—no incluímos a los políticos y acaparadores—, el más simpático y el más inteligente nos parece Raffles, que en su última aventura se presenta magnánimo y hasta resuelto a practicar el bien.

Carlos Grau, autor de la obra que tan lisonjera aceptación obtuvo en el Cómico, salió a recibir las ovaciones del público en los tres cuadros de «La última aventura», muy bien interpretada por el Melchor, Díaz de la Vega, Pozzano, Reober y todos los que tienen reparto en la aventura detectivesca.

### Triste noticia

Acaba de morir el maestro Cosme Bauzá. Tenía setenta y cuatro años. En Madrid, en la época gloriosa de Berges, la Soler de Franco, la Fabra, el maestro Bauzá era indispensable en la Zarzuela.

Hombre simpático y caballero, deja muy gratos recuerdos entre los que le conocían.

—En Berlín ha fallecido también Arturo Nikish, de origen húngaro, que por encargo de la reina doña María Cristina se encargó de la enseñanza de Pepito Arriola.

Fue director de la Orquesta Filarmónica, de Berlín.

### Altas, bajas y rescisiones

En la compañía de Pedro Sepúlveda ha ingresado Adela Carbone. En la de Apolo, Carlos Allen Perkins; en la de Luisa Puchol, el actor cómico Bori.

—En la compañía Fábregas-Tovar han sido baja voluntaria Mercedes Nieto y Fernando Carmona, que posiblemente ingresarán en la que está formando Lola Membrives.

—Mercedes Pérez de Vargas ha rescindido el contrato con Guillermo de Rosa. Mercedes, por ahora, sigue en su propósito de no volver a la escena.

## ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

El automóvil de la matrícula de Madrid número 5.837, que conducía José García García, de treinta y dos años, domiciliado en Velarde, 20, marchaba anoche por el paseo de Recoletos, siguiendo la fila que formaban diversos vehículos.

Hubo un momento en que, impuesto por la fila, el «auto» 6.837 llegó a disminuir la marcha hasta un grado mínimo de velocidad.

Después de esto y al iniciar de nuevo la marcha normal, el mecánico se apercibió de que un hombre había caído debajo de la caja del automóvil, sin poder evitar que sobre el cuerpo de aquél pasase una de las ruedas traseras.

Con la rapidez debida, el atropellado fue conducido a la Casa de socorro de Buenavista por los guardias 579 y 510, donde asistido de primera intención, se calificó de preagónico su estado, y se dispuso su ingreso en el Hospital Provincial.

El conductor del automóvil fue detenido y llevado a presencia judicial, donde manifestó no podía explicar la causa del atropello.

Del atropellado sólo se sabe es mozo de cuerda, conocido por el nombre de Antonio el Judas.

### ACCIDENTE DESGRACIADO

## Un hombre gravemente herido

Anoche, poco después de las once, ocurrió un sensible accidente en la calle de Carranza, del cual fué víctima un carrero llamado Manuel González Santamaría, de treinta y tres años de edad.

Según la referencia que del hecho nos dieron testigos presenciales, Manuel intentaba cruzar desde el andén central a una de las aceras de la calle en el momento en que pasaba el tranvía número 425 del disco 11.

El conductor del tranvía avisó con el timbre a González, y éste retrocedió para volver al paseo; pero lo hizo con tal mala fortuna, que tropezó con el encintado de la calle y cayó de espaldas, chocando la cabeza contra el suelo violentamente.

En el mismo momento, el vehículo eléctrico llegaba al lugar donde estaba Manuel, y aun cuando el empleado había logrado detener la marcha, el desgraciado carrero, también al caer, tropezó con una piedra en el estribo delantero del lado derecho del tranvía.

Conducido a la Policlínica de Fuencarral, se le apreciaron las lesiones siguientes: una herida de seis centímetros en la región occipital, otra de uno en la superciliar derecha y la fractura completa del fémur izquierdo. También sufría fuerte conmoción cerebral.

Después de asistido convenientemente el desgraciado Manuel González, ingresó en el Hospital de la Princesa en estado grave.

## Notas militares

### Prácticas en la Academia de Infantería

Se desarrollará el plan de prácticas en once días, desde el 17 al 27 de Marzo próximo, en la forma siguiente:

Días 17 y 18: Marcha a los Alijares, organizando defensivamente un sector y regresando a Toledo, ambos días, al toque de Oración.

Día 19: Descanso.

Día 20: Ensayo de dispositivos de asalto a la posición atrincherada de los Alijares; marcha nocturna y regreso a Toledo en la mañana del 21.

Día 21: Ocupación de una posición en guerra irregular y organización defensiva de dicha posición, permaneciendo en ella toda la noche.

Día 22: Marcha convergente de dos columnas para la ocupación del pueblo de Cobisa, en el supuesto de que se conducen convoyes en guerra irregular (etapa 14 kilómetros); marcha en retirada de Cobisa a Toledo.

Día 23: Ejercicio de combate de doble acción en las inmediaciones de Toledo. El supuesto para una de las fuerzas es la conducción de un convoy a Argés, y para la otra, ataque al convoy (etapa 16 kilómetros); regreso a Toledo en marcha retrógrada.

Día 24: Avance de un batallón sobre Burguillos y Nambroca y reconocimiento de ambos pueblos (etapa 18 kilómetros).

Ensayo de establecimiento de un vivac en Alijares, regresando a Toledo.

Día 25: Marcha de maniobra de Toledo a Ajofrín y Sonseca por carretera y acantonamiento del batallón entre ambos puntos (etapas 20 y 23 kilómetros).

Día 26: Ejercicio de combate en las inmediaciones de Sonseca, descansando por la tarde en Ajofrín y Sonseca.

Día 27: Regreso de la columna a Toledo por camino vecinal (etapas 18,5 y 21,5 kilómetros).

En la marcha acantonará la sección ciclista el día 25 en Mora, el 26 en Yepes y el 27 regresará a Toledo.

## LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

### Reunión del pleno

En la Casa del Pueblo se está celebrando estos días, con asistencia de gran número de delegados, la reunión del pleno de la Unión General de Trabajadores.

Las reuniones de ayer fueron presididas por el Sr. Besteiro, y en ellas se acordó reclamar del Gobierno el cumplimiento del artículo 26 del reglamento del retiro obrero y rechazar toda relación con los llamados Sindicatos libres y oponerse firmemente a cualquier intento de sindicación forzosa.

Se trataron otros asuntos de orden interior y se examinó el proyecto de estatutos de la Federación Nacional de Agricultores.

La reunión del pleno seguirá hoy.

## DEPORTES

### BALOMPIE

#### Pequeñas noticias

Mañana contendrán en partido de campeonato el Athletic Club y la Sociedad Gimnástica Española, a las tres de la tarde y en el campo del Madrid, por no tener terminado la segunda Sociedad su nuevo campo.

Caso de no poderse efectuar el anterior partido, se celebrará otro entre el Madrid y la Gimnástica.

—El Sevilla F. C. y el Madrid F. C. contendrán en esta corte los días 3 y 5. El primero será a beneficio de los soldados madrileños que pelean en África.

—Con los partidos que se celebren mañana en la región Norte, probablemente se conocerá el campeón regional. Lucharán en el campo del Romo el Athletic Club y el Arenas, y en Santander el Racing Club y el Deusto.

—Para darse una idea del interés que despierta en Inglaterra este deporte, 303.000 espectadores asistieron el 2 de Enero a ocho encuentros de la Liga de primera división, 214.000 espectadores a diez encuentros de la Liga de segunda división. No es raro ver en un encuentro a 30.000 espectadores, y el Sambord Bridge el número de las entradas pasó de 70.000.

### MOTORISMO

#### La novena prueba en cuesta de Barcelona

Los concursantes inscriptos para esta carrera que organiza el Real Moto Club, de Cataluña, para el día 19 de Febrero próximo, deberán presentarse en el lugar de la salida, kilómetro 585, con media hora de anticipación a la suya.

Se recomienda a los concursantes que hayan tomado parte en la prueba dejen sus vehículos fuera del recorrido de la misma y procuren por todos los medios posibles mantener la prueba libre de obstáculos, encomendando esta conveniencia al público en general que se halle presente.

Caso de impedir las condiciones atmosféricas u otras causas la celebración de la prueba, el Real Moto Club, de Cataluña, se reserva la facultad de aplazarla o suspenderla, devolviéndose en este segundo caso el importe de las inscripciones, y en el primero se devolverá la inscripción únicamente a los que manifesten la imposibilidad de tomar parte en la prueba en la fecha aplazada.

La salida será parada; esto es, sin lanzamiento previo, y serán dadas a los concursantes de minuto en minuto, con intervalos de dos minutos entre cada categoría.

Queda terminantemente prohibido que ningún concursante verifique entren

ANACRONISMOS

Un hombre maldito

El padre del reformador ruso Trosky acaba de realizar un acto transcendental: desdenando el calendario ruso para hacer más patente su occidentalismo, ha enviado a su hijo, como regalo de año nuevo, una carta donde lo maldice. Y en todos los hogares sombrados por las frondas perennes del presupuesto o por las más fugaces, pero más jugosas, del capitalismo, este hecho, donde se aúnan la autoridad de la senectud y el heroísmo viril, ha suscitado pocas aprobaciones. De seguro que una de las causas que pudieron hacer lamentar a Plutarco no sobrevivió a su época, fué el no añadir a su galería estas dos vidas paralelas: Trosky, padre, y Don Diego Tenorio.

Al igual de Don Diego, el anciano ruso es un subalterno a quien el azar ha hecho padre de un protagonista. Su vida obscura constituye un accidente equidistante entre todos los prejuicios y todas las leyes. Vivió sus etapas paso a paso, sin entremezclarlas por la impaciencia o por el ensueño; y si fué uno de esos niños listos que llenan después el mundo de hombres tontos, no cabe duda que luego se atuvo a las normas estrictas de la edad, como lo indica hoy su convicción de que nadie debe pretender salirse de su época, siquiera sea hacia el porvenir.

Hay, sin embargo, en el aparente paralelismo diferencias casi fundamentales entre estos dos fulminadores de maldiciones. Don Diego, que no ignoraba por el chismografía sevillano y tal vez por la confesión de alguna criada proindivisa los extravíos de su retoño, necesitaba oírsele confesar con ufania en público para repudiarle; es más: hasta que no siente en su mejilla la ofensa que a todo hidalgo enfurece, no dice las palabras funestas. Don Diego es un naturalista y un colérico; está en la tradición hispana. El padre ruso, en cambio, rumia su descontento años y años. El frío natal congela sus indignaciones y lo lleva a vigilar, a esperar. Siempre su hijo fué palabrero, mordaz, arriesgado, y tuvo acerca de la propiedad—¡oh rublos guardados codiciosamente en aquel cajón de la mesa!—concepto peligroso para los propietarios. Sus años y el haberle dado la vida no le dictaron los respetos incondicionales que a un padre se deben. En sus andanzas revolucionarias, pocas veces tuvo el pudor de quitarse el nombre, y cuando éste hizo célebre, ni siquiera se cuidó de asegurarse con el óbolo proletario una vejez burguesa. Antes de trastocar el mundo, debió pensar que a su padre le era incómodo andar cambiando de lugar. Malo era el zarismo; mas los males estaban ya clasificados y carecían de ese coeficiente de incertidumbre que para tantos supera al daño mismo. Siquiera de vez en cuando había fiestas y se daba a las ejecuciones una pompa divertida. La ley de jubilaciones y pensiones respetábase. No sufrían todos cual si Rusia se hubiese convertido en una inmensa matrona que fuese a parir un mundo nuevo: sufrían algunos mucho; pero otros gozaban y los más vegetaban... Y su hijo, aquel hijo cuyo destino no pudo él pararse a medir en el espasmo de la cópula de donde naciese, había, en unión de otros cientos de locos, junto al hombrucillo terrible llamado Lenin, llevado la tormenta por el cielo de Rusia, el fuego, el exterminio y el hambre por el suelo de Rusia, la ira y la insensata esperanza al alma de Rusia. ¿No era ya hora de maldecirlo?

Si de la hornada crepitante hubiese salido un mundo nuevo mejor que el anterior, más cómodo, el anciano hubiese depuesto las viejas discrepancias y hasta hubiese accedido quizás a figurar en el cortejo triunfal. Pero el tiempo pasaba y ningún signo anunciaba la venturosa era. Sus energías últimas usábanse con las privaciones. El mundo de la concordia, caso de venir, no podría ser ya para él. Los errores, el desconcierto, la infernal contorsión del bolchevismo, la trágica tela de Penélope que tan pronto cobijaba como desnudaba a la pobre Rusia del padecido y de Rasputin, no dejaba sobre sus carnes de cecina ni un jirón. Por su hijo los conceptos sustantivos, gracias a los cuales el hombre no ejerce el mal con el salvajismo de las fieras, yacían deshechos. Y una tarde que alguien le contó que el maestro Lassalle había robado a un protector cuatro terrones de azúcar, que Chicherin había tomado té con pastas en el hotel Savoy y que algunos organizadores de conciertos habían decidido excluir de los programas la ópera «1812», pensó que fuese la manta a la cabeza siquiera de modo metafórico sería excelencia, siquiera de modo metafórico, sería excelente, y maldijo a su vástago.

Don Diego Tenorio, por consejo de su amigo Don Gonzalo de Ulloa, tal partidario de las apariciones fantasmales, se sentó aquella noche junto a la cabecera del varón ruso y le dijo así: —Debes decirle a esa mala cabeza que aun tiene tiempo de enmendarse... que acepte un destino decente y que cumpla bien. Explícale que no está en lo justo el que los jóvenes faltos de experiencia guíen el mundo. Yo en mi juventud nada hice sin el consejo de mi padre, quien tampoco hizo nada sin la aprobación de mi abuelo. Así van las cosas siempre hacia adelante, con paso seguro... Siento decirte que tu hijo es peor que el mío, cuyo pecado principal era el escándalo... En fin, eso no hace al caso. Escríbele... escríbele.

Cuando Trosky recibió la segunda misiva, se contrarió en extremo, y dejando aparte cien obligaciones perentorias, se dispuso a contestar. Su espíritu dialéctico barajaba razones, argumentos: «No, no podían regir los destinos humanos los que sólo esperaban de la vida un entiero de segunda clase y cuatro sueltos necrológicos... La experiencia sería la virtud suprema si todos los casos no fueran desiguales... El bien estaba del otro lado del mal y era preciso trasponerlo... ¿En nombre de qué paternidad espiritual se atrevía él, su misera criatura, a maldecirlo?»

Y cuando el gusto por la polémica iba a dictarle estériles exaltaciones, vio a su lado una figura legendaria. Ya iba a preguntarle por qué se había atrevido a entrar, cuando su intención de soñar hizo comprender que el hombre que sonreía a su lado era un espectro.

Su gesto iracundo trocóse en sonrisa al oírle decir:

—Nada de enfadarse, amigo... Yo por hacer el pirandón, y usted por meterse a redentor en tiempo de la dinamita, hemos obtenido el mismo resultado. No vaya usted a hacer ahora el canelo incómodándose. ¡Québras del oficio! Debe usted contestar lo que yo: «Son pláticas de familia de las que nunca hice caso. Cosas de viejo egoísta e impotente.»

Y sobre el papel donde iba a escribir el reformador ruso: «Mi querido padre», escribió, luego de encogerse de hombros: «Ciudadanos...»

A. HERNANDEZ CATA

El conflicto estudiantil de Salamanca

Visita al ministro

La Comisión de estudiantes de Salamanca que se halla en Madrid visitó ayer al ministro de la Gobernación para exponerle su disgusto por la forma en que se trataba de resolver el pleito planteado entre la Facultad de Medicina y el Patronato del hospital.

El ministro manifestó que la protesta era injustificada, porque la real orden que él dictó no prejuzgaba nada ni perseguía otra cosa que poner en relación los intereses en pugna para que se resolviera luego lo más acertado.

La real orden

El ministro facilitó el texto de la real orden, que dice así:

Primero. Dejar sin efecto la resolución que con carácter de interina dictó el gobernador de Salamanca el 17 de Marzo de 1919.

Segundo. Disponer que, repuestas las cosas al ser y estado que tenían antes de aquella fecha, las mismas entidades firmantes del tan repetido acuerdo de 1914, o sean los señores obispo y alcalde, como patronos del Hospital, y el comisario y los individuos de la Diputación de ésta, por una parte, y por otra los señores rector, decano de la Facultad de Medicina y una Comisión de catedráticos de la misma, procedan a tratar de las modificaciones que deban y puedan llevarse a cabo en bien de la enseñanza y sin menoscabo de los derechos de la fundación.

Tercero. Que en el supuesto de llegar a un acuerdo ambas partes, se eleve una copia del nuevo convenio a este ministerio para su examen y aprobación, si procediera.

Cuarto. Que si no fuese posible llegar a un acuerdo, se comuniquen a este departamento los motivos a que obedeciese de sentimiento, a fin de que pueda dictarse en tal sentido la resolución pertinente.

Los estudiantes de Granada secundan la protesta

Granada, 27.—Los estudiantes de la Universidad, requeridos por sus compañeros de Salamanca, no han entrado a clase como protesta por haberse privado a aquella Universidad del hospital donde practicaban los alumnos de la Facultad de Medicina.

También los de Santiago

Santiago de Compostela 27.—Se celebró una manifestación de estudiantes como adhesión a sus compañeros de Salamanca contra la real orden respecto a la dirección técnica de aquel hospital.

Los profesores de la Universidad y los estudiantes visitaron al alcalde y telegrafaron a los ministros de la Gobernación e Instrucción pública protestando contra esa real orden.

Y los de Cádiz

Cádiz, 27.—Los estudiantes de Medicina han celebrado su anunciada manifestación, dirigiéndose al Gobierno civil, donde entregaron al gobernador sus conclusiones, por las cuales piden que dicha autoridad telegráfice al ministro de Instrucción pública su deseo de que sea derogada la real orden separando de la Universidad de Salamanca la Facultad de Medicina.

Los teatros

VARIETES

En Romea debutó anoche una nueva complotista (nueva en Madrid), que causó gratísima impresión en el público, del que se apoderó desde el primer momento.

La nueva artista se llama Adelina Nájera, es una muchacha lindísima, tiene bonita voz, de timbre agradable, extensa y canta con gusto y afinación extraordinarias. En una palabra, es una excelentísima artista, a la que sólo falta un poco de dominio de las tablas.

El público la aplaudió con calor, obligándola a repetir varios números, especialmente la jota.

Además, Nájera está llamada a ser una figura preeminente.

Firmado por una distinguida señorita, en nombre de varias amigas, recibimos una atenta carta, en la que ratifican cuanto decíamos uno de estos días respecto de la actuación de Nené. Exponen su molestia por no poder aplaudir a la notable artista, toda vez que unas veces por llegar tarde al teatro ya había trabajado Nené y otras porque ésta sólo canta dos números, a pesar de los insistentes aplausos del público, al que gusta su trabajo y le sabe a poco.

Queda complacida nuestra comunicante y trasladamos la queja al simpático Campúa, insistiendo en lo que ya dijimos: que Nené es artista para figurar en otro puesto del cartel.

A. G.

Los agrarios del Arrabal

Zaragoza, 27.—Los elementos agrarios del Arrabal se han reunido y han acordado no sembrar si previamente las fábricas no reconocen el Sindicato agrario y se comprometen a abonar la remolacha a 80 pesetas tonelada.

Liricos modernos

POLICROMIA

Enseña Mimi el ritmo de un cántico galante, dulce como las lágrimas del jardín otoñal, mientras las damas palidas del coraje triunfante saludan a su reina banal.

Rubén templa su lira junto a la fuente vieja donde su trino lanza el mago ruisador, y con el beso mágico de una fugida queja se adormece el Amor.

Medita al gran Muses un nocturno penoso, y adorna Pan bienhecho su flauta con laurel, en tanto bajo el rayo de un arco luminoso deshoja una camelia Margarita Gautier.

LA DADIVA DEL AMOR

Alma mía, ¡qué hiciste para amar tanto, tanto!... Ya no pueden más ojos por mí duelo llorar. Cada risa ha tornado convertida a mi en llanto y en espinas las rosas que he podido ofrondar.

Siempre fui el antaño amor accesible; para tu alma viajera, jovénal fué mi piedad! Cuántos dulces consuelos espacié en tus terribles amarguras, y en pago te llevaste mi paz.

Y he de amarte aún, ¡integrado Dios me dió por condena tener solo por alma una blanca azucena y un lunelito en los labios como flor de pasión.

No sé odiar, y me inclino bajo el peso del yugo de este santo cariño que ha de ser mi verdugo, lejos ramos de lirios para tu corazón...

CLAUDIO GUTIERREZ MARIN

Consejo de ministros

En Hacienda

Poco después de las cuatro de la tarde se reunieron ayer nuevamente los ministros en el despacho oficial del Sr. Cambó, con los técnicos del ministerio de Hacienda, para seguir examinando el nuevo Arancel.

El Sr. Maura manifestó que no ocurría ninguna novedad, y expresó su creencia de que ayer terminaría el examen del Arancel, cosa de que ya tenían ganas, porque hay otros asuntos de interés que reclaman la atención del Gobierno.

El ministro de Estado confirmó que a las seis menos cuarto pensaba salir del Consejo para presidir la constitución de la ponencia nombrada con el fin de preparar los asuntos que serán examinados en la Conferencia de Génova.

Anunció que si a dicha hora el Consejo no hubiese terminado, su ausencia sería breve, para volver al ministerio con objeto de reunirse con sus compañeros y seguir el examen de los asuntos que hayan quedado pendientes.

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación de interés.

La cuestión arancelaria.—Los Presupuestos. La reforma tributaria.—La Conferencia de Génova.—Dificultades con Inglaterra?

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

Manifestó al salir el Sr. Maura que había quedado ultimado la cuestión arancelaria, aunque en el punto concreto de los carbones todavía quedaban algunos puntos por amarrillar.

Hasta el lunes no volverán a reunirse los ministros, y este Consejo se celebrará, como de ordinario, en la Presidencia.

Después de este Consejo, tardará en verificarse otro, porque los ministros precisarán disponer de tiempo para confeccionar los presupuestos de sus respectivos departamentos.

El marqués de Cortina manifestó que, después de terminado el examen de los Aranceles, se había comenzado el de la reforma tributaria.

Hemos empezado—añadió—a apretar los tornillos. Lean ustedes mañana o pasado la «Gaceta» y prepárense a dar diariamente algún dinero más.

A las preguntas que se le hicieron para que concretara acerca de esta manifestación, se limitó a decir el marqués de Cortina que se trata de algo que, en el orden tributario, afecta a todos los españoles.

En la primera parte del Consejo se aprobaron algunos expedientes de trámite sobre adquisición de material de guerra y exención de subastas.

Otros autorizando al Ayuntamiento de Zaragoza para establecer el arbitrio de rodaje; concediendo un anticipo para adquisición de material a la Compañía del ferrocarril de Puerto de Burriana a San Sebastián de Villavieja (Castellón).

El último asunto arancelario que se trató fué el referente a las materias tartáricas y a las heces de vino.

Momentos antes de terminar llegó de nuevo al Consejo el ministro de Estado.

Dijo a los periodistas que acababa de dar posesión a las personas que constituyen la Comisión encargada de fijar las normas que España ha de seguir en las deliberaciones de la Conferencia de Génova.

El Sr. González Hontoria expuso en la reunión, en términos generales, el criterio del Gobierno.

Continuaron reunidos los comisionados, y en días sucesivos celebrarán sesiones, sin que asista a ellas el ministro de Estado, hasta que llegue el momento de designar los delegados españoles que han de concurrir a la Conferencia.

El ministro de Marina y otros consejeros fueron preguntados acerca del fundamento del rumor de haber surgido dificultades de índole comercial entre Inglaterra y España por los derechos arancelarios fijados a la importación de carbones.

Ellos respondieron que desconocían la existencia de esas supuestas dificultades.

El Consejo que se celebrará el lunes próximo estará dedicado casi por entero a los asuntos de Marruecos.

En el de ayer, después de terminado el examen del Arancel, se habló de presupuestos, y con este motivo, el ministro de Ha-

cienda hizo una detallada exposición del plan de ingresos.

Se opondrá el Sr. Cambó a todos los aumentos en el personal, y, por el contrario, ha indicado la necesidad de llegar a las reducciones que sean posibles.

Aún se dedicará otro Consejo a un nuevo examen del Arancel, que ha sido revisado y sufrido grandes modificaciones.

Todas aquellas partidas que exceden a las establecidas en las bases propuestas por la Junta, se someterán a la deliberación de las Cortes en los oportunos proyectos de ley.

Se acordó en el Consejo el aumento hasta veinticinco céntimos del franqueo de las cartas.

A esta reforma hizo referencia misteriosamente el marqués de Cortina a la salida del Consejo.

El pacto de garantía francoinglés

El pacto trilateral

París, 27.—El periódico «Le Matin» publica el siguiente telegrama de su corresponsal en Londres:

«El Estado Mayor General y el ministerio de la Guerra, es decir, el elemento militar que está a la cabeza del Ejército inglés, desean antes que nada que el pacto sea trilateral, o lo que es lo mismo, anglofranco-belga, y prevé la posibilidad de una agresión alemana dirigida contra Francia o contra Bélgica como obligatoria para poner en movimiento a las tropas de los tres países.»

En un caso semejante, dicen en el ministerio de la Guerra, que eso está previsto en el Tratado de Versalles, artículos 42, 43 y 44; pero lo que hace falta es añadir garantías de intervención militar que no existen.

En el espíritu de los grandes jefes militares del ejército esa concepción tendría por finalidad la de transportar la frontera estratégica de combinación anglofranco-belga sobre el Rin.

Los partidarios del acuerdo basado en esta concepción ven para el porvenir la salvaguardia del ejército británico, amenazado de las reducciones más graves por la Comisión que preside el Sr. Geddes.

Aunque no se conozcan en detalle las proposiciones de ese Comité, se está casi seguro de que el presupuesto de guerra será reducido en cerca de 20 millones de libras esterlinas.

En contra de esto, los militares ingleses son hostiles a toda adición de obligaciones militares, claramente definidas, pero admiten, sin embargo, que el pacto tenga una duración de veinte, veinticinco y aun treinta años.

La cláusula de reciprocidad les parece que no tiene ningún alcance práctico, pues Inglaterra, según ellos, no corre ningún peligro, y el argumento principal contra la introducción en el pacto de una convención militar precisa es el de la inferioridad actual del ejército inglés, reducido a seis divisiones y al que no se le pueden exigir obligaciones que no estén en proporción con sus medios.»

La entrevista de Saint Aulaire con lord Curzon

Londres, 27.—El embajador de Francia señor marqués de Saint Aulaire ha celebrado una entrevista con lord Curzon, a quien entregó el contraproyecto del pacto de garantía.

Ese documento será examinado por el Foreign Office.

Lord Curzon elaborará un memorándum que someterá a la aprobación del Gabinete, y después de que se efectúe la reunión de primeros ministros en París, junto con la de ministros de Negocios Extranjeros, aportará las indicaciones que permitan contestar al Gobierno francés.

Se trata de la cuestión de Oriente, cuyas instrucciones saldrán después de París.

Se confirma en los centros ingleses que éstos no se opondrán a la extensión de la duración de la reciprocidad del Pacto ni a la conclusión de acuerdos entre los estados mayores, sino que por el contrario mantendrán su actitud conciente a la de un ataque a la frontera polaca.

Noticias de Sevilla

Una causa.—La vigilancia.—Detención de reclamados.—Anciana suicida

Sevilla, 27.—Ha terminado la vista de la causa contra José María Pulido, acusado de homicidio y robó contra los pastores Francisco y Antonio Chacón.

El veredicto ha sido de culpabilidad, sin circunstancias agravantes, y el procesado ha sido condenado a cadena perpetua.

Varios vecinos de las calles Enladrillada, Puertas y Puerta del Sol se quejan de la falta de vigilancia que hay en dichas vías y de la frecuencia con que actúan en ellas los malhechores.

La Guardia civil de Dos Hermanas ha detenido a los jóvenes José Alfonso Rosillo y Ana Villarriego García, que estaban reclamados por el Juzgado de Cádiz.

La anciana María Crespo Fernández se arrojó al Guadalquivir, y fué salvada por José Peñra Avilés, que se lanzó al agua.

María sufrió varias contusiones, que se produjo en la caída, y su estado es grave.

EL CAJERO FUGADO

Fué una víctima del juego

Coruña, 27.—Todos los comentarios y conversaciones giran en esta capital alrededor de la desaparición de un conde de navío después de malversar 60.000 pesetas de la consignación de los torpederos.

Parece comprobado que la mencionada suma la perdió el referido funcionario jugando.

Toda la Prensa dedica preferente atención al asunto, y dirige censuras a las autoridades.

Cuentistas extranjeros

Un acontecimiento

Gricha, un muchachuelo de siete años, no se apartaba de la puerta de la cocina y espiaba por la puerta de la cerradura. En la cocina sucedía algo extraordinario; al menos, tal era la opinión de Gricha, que no había visto nunca cosas semejantes. He aquí lo que pasaba:

Junto a la gran mesa en que se picaba la carne y se cortaba la cebolla hallábase sentado un rolizo y alto «mujika», en traje de cochera, rojo, con una barba muy larga. Su frente estaba cubierta de sudor. Bebía té, no directamente en la taza, sino en un platillo sostenido con los cinco dedos de su mano derecha. Morcilla el azúcar, y hacía, al morderlo, un ruido que escalofriaba a Gricha.

Frente a él, sentada en una silla, se hallaba la vieja nodriza Stepanovna. Bebía también té. La expresión de su rostro era grave y solemne. La cocinera Pelageya trastecía junto al hornillo, y estaba, visiblemente, muy confusa. Por lo menos, hacía todo lo posible por ocultar su rostro, en extremo encarnado, según los atisbos de Gricha.

En su turbación, ya cogía los cuchillos, ya los platos haciendo ruido, y no podía estarse quieta ni sabía qué hacer de toda su persona. Evitaba mirar a la mesa, y si le dirigían una pregunta, respondía con voz severa y brusca, sin volver siquiera la cabeza.

—¡Pero tome usted un vasito de «vodka»! —decía la vieja nodriza al cochera—. Sólo toma usted té.

Había colocado ante él una botella de «vodka» y un vasito, poniendo una cara muy maliciosa.

—Se lo agradezco a usted; no bebo nunca—respondió el cochera.

—¡Qué cosa más rara! Todos los cocheros beben... Además, usted es soltero y no tiene nada de particular que, de vez en cuando, se beba un vasito. ¡Se lo ruego!

El cochera, con disimulo, lanzó una mirada a la botella; luego a la cara maliciosa de la nodriza, y se dijo:

—Te veo venir, vieja bruja; quiere saber si soy bebedor. No, vieja, no caeré en tu trampa.

—Gracias, gracias, no bebo. Con mi oficio sería peligroso beber. Un obrero cualquiera puede permitírselo, pues está siempre en su taller, mientras que nosotros los cocheros estamos casi siempre ante el público. Además, es preciso tener cuidado del caballo, que se puede escapar cuando se halla uno en la taberna. Pero, por otra parte, estando uno borracho puede caerse del pescante. No; a nosotros los cocheros no nos conviene la bebida. Debemos guardarnos de beber.

—Diga usted, Danilo Seménich, ¿cuánto gana usted al día?

—Según. A veces gano hasta tres rublos, y hay días en que no gano nada. Hay buenos y malos días... En fin; en estos tiempos, nuestro oficio no vale nada. Los cocheros son demasiado numerosos, el heno cuesta caro, y los clientes, por su parte, prefieren tomar el tranvía a tomar un coche. No se puede hacer grandes negocios con clientes así. Pero, en fin, yo no me quejo; a Dios gracias, estoy alimentado, vestido y tengo cuanto necesito.

Dirigiéndole una mirada a la cocinera, añadió:

—Hasta podría hacer feliz a otra persona... si no me rechazara.

Gricha no oyó la continuación del diálogo, porque, en aquel momento, apartó su mamá y lo echó.

—¡Vete a tu cuarto! No tienes nada que hacer aquí.

Obedeció. Cuando estuvo en su cuarto, abrió un libro de estampas; pero no podía leer: todo lo que acababa de ver y oír le había dejado perplejo.

Había oído a mamá decir a papá que la cocinera se casaba. ¡Era una cosa tan extraña! No acertaba a explicarle por qué se casaba ni por qué se casa la gente en general. Papá se había casado con mamá; la prima Vera, con Pablo Andreyevich. Aún concebía que existiese quien pudiera casarse con papá o con Pablo Andreyevich, que vestían muy bien, llevaban siempre las botas brillantes y tenían gruesas cadenas de oro. Pero casarse con aquel terrible cochera que tenía la nariz roja, que iba mal vestido y que estaba siempre sudando, ¡qué extraña idea! Era algo de todo punto incomprensible. ¿Y por qué a la vieja nodriza Stepanovna tenía tal empeño en que la pobre cocinera se casara con aquel monstruo?

Cuando el cochera se marchó, la cocinera entró en el comedor y se puso a arreglarlo. Su turbación no la había aún abandonado y su rostro seguía rojo. Aunque tenía la escoba en la mano, no barría casi, y era indudable que trataba de prolongar su estancia en el comedor indefinidamente. La mamá de Gricha estaba allí y no decía nada a la cocinera, la cual bien se veía que estaba esperando sus preguntas. Al fin, la cocinera, no pudiendo ya contenerse, comenzó a hablar.

—¡Se ha ido! —dijo.

—¿Se ha ido un buen hombre—respondió la madre de Gricha sin levantar los ojos de su bordado—, un hombre sobrio, serio.

—¡No me casaré, palabra! —exclamó de repente la cocinera, con el rostro más rojo aún—. ¡No quiero! ¡No quiero!

—¡No digas tonterías! Tú no eres ya una niña. Es un paso muy grave. Se debe reflexionar antes de darlo. Dímelo francamente: ¿te gusta?

Gricha, al principio de la conversación, se había limitado en el comedor, y sin moverse de un rincón, escuchaba con gran interés.

—¿Lo sé yo acaso?

—¡Qué bestia es! —pensó Gricha—. ¡Deba decir claramente que no le gusta!

—Díselo, no tengas vergüenza. ¡Déjate de dengues!

—Cuando yo le digo a usted, señora, qu-

no lo sé... Además, es un hombre ya entrado en años.

En aquel instante penetró la vieja nodriza. —Tonterías!—protestó—. No tiene aún cuarenta años. Aparte de eso, no es un joven lo que tú necesitas; no se puede nunca tener confianza en los jóvenes... ¡No hables más y cástate con él!

—No quiero!—exclamó la cocinera una vez más.

—¡Dios mío, qué estúpida eres! ¿Qué es lo que necesitas? ¿Un príncipe? Debías estar contenta. Ya es hora de que olvides a los varteros y a los criados que te hacen la corte; esos nunca te hablarán de casarse...

—¿Es la primera vez que has visto a ese cochero?—preguntó mamá.

—Naturalmente! ¿Dónde iba a haber visto a ese diablo? Lo ha traído Stepanovna...

Durante el almuerzo, cuando la cocinera estaba sirviendo a la mesa, todos la miraban sonriendo, y la hacían rabiar con alusiones a su cochero. Ella se ruborizaba, y hallábase en extremo confusa.

—Debe de ser una vergüenza eso de casarse—pensaba Gricha.

El almuerzo estaba muy mal preparado; la carne, muy mal asada. Luego, la cocinera dejaba caer a cada instante platos y cuchillos. No obstante, todos comprendían su estado de ánimo, y nadie la hacía reproches. Unicamente, con motivo de haber roto algo la pobre mujer, el papá de Gricha apartó con violencia su plato, y dijo a mamá:

—Es en ti una verdadera manía el afán de casar a la gente! Más valía que la dejases arreglárselas ella sola.

Al día siguiente, todo había recobrado su calma; la vida de la cocina seguía su curso, como si el cochero no existiese ya. Unicamente, a veces, la vieja nodriza se ponía el chal nuevo, y, con expresión grave y solemne, se marchaba por una o dos horas, probablemente a conferenciar. La cocinera no volvía a verse con el cochero, y cuando le hablaban de él se ponía como un tomate, y exclamaba:

—Que el diablo se lo lleve! ¡No quiero ni que me lo nombren!

Una tarde, la madre de Gricha entró en la cocina, y le dijo a la cocinera:

—Escucha: tú puedes, como es natural, casarte con quien te dé la gana; pero te prevengo que tu marido no podrá vivir aquí. Ya sabes que a mí no me gusta que haya nadie en la cocina. Y tampoco quiero que te vayas de noche.

—Pero, señora, ¿para qué me dice usted eso? A mí no me importa ese hombre. Por mi parte, puede reventar.

Un domingo por la mañana, como mirase Gricha al interior de la cocina, se quedó con la boca abierta.

La cocina estaba llena de visitas. Se encontraban allí todas las cocineras y criadas de la vecindad, el portero, el suboficial y un muchacho a quien Gricha conocía por el nombre de Filka. El tal Filka iba siempre sucio, harapiento, y ahora estaba lavado y peinado, y sostenía con ambas manos un icono. En medio de la cocina hallábase la cocinera Pelageya, vestida con un flamante traje blanco, y adornados los cabellos con una flor. A su lado se veía al cochero. Los nuevos esposos estaban encarnados y sudando a mares.

—Bueno; me parece que es tiempo—dijo el suboficial, después de un largo silencio.

Pelageya empezó a hacer pucheritos, y proclama, al fin, en sollozos. El suboficial tomó de la mesa un gran pan, se colocó junto a la vieja Stepanovna, y procedió a las bendiciones. El cochero se acercó a él, le saludó humildemente, y le besó la mano. Pelageya siguió, de un modo automático, su ejemplo. Al cabo, la puerta se abrió, se llenó la cocina de nubes de vapor, y todo el mundo se dirigió con gran algazara al patio.

—Pobre infeliz!—pensaba Gricha, oyendo los sollozos de Pelageya—. ¿A dónde la llevan? ¿Por qué ni papá ni mamá hacen nada para protegerla?

Terminada la ceremonia de la boda, todos los invitados volvieron a la cocina. Hasta las nueve de la noche tocaron el acordeón y cantaron. La mamá de Gricha no hacía más que lamentarse de que la vieja Stepanovna oliese a «vodka», y de que nadie se cuidase del «samovara». Pelageya se hallaba ausente, y cuando Gricha se acostó no había vuelto todavía.

—Pobre infeliz!—pensaba Gricha, al dormirse—. Probablemente estará ahora llorando en algún rincón. El monstruo del cochero acaso la pegue.

A la mañana siguiente, Pelageya encontró base ya en la cocina. También estuvo allí unos instantes el cochero. Le dio las gracias a la madre de Gricha, y dirigiéndose una mirada severa a Pelageya, dijo:

—Tenga usted la bondad, señora, de vigilarla... Sea usted para ella como una madre.

—Y usted también, Stepanovna—añadió encarándose con la vieja nodriza—, vigílela... Que no haga tonterías.

Luego, volviéndose hacia la madre de Gricha, dijo:

—¿Haría usted el favor de darme cinco rublos a cuenta del sueldo de Pelageya? Mi coche necesita una reparación.

Esto era un nuevo enigma para Gricha. Pelageya había sido hasta entonces completamente libre; no había tenido que dar cuenta a nadie de su conducta, y ahora aquel extraño, llegado no se sabía de dónde, tenía derecho a intervenir en sus acciones y a quedarse con su dinero... ¡Hay cosas extrañas en el mundo!

Sintió una gran lástima de Pelageya, aquella víctima de la injusticia humana. Cogiendo del aparador la manzana más grande, se deslizó hasta la cocina, puso la manzana en la mano de Pelageya, y echó a correr, conmovidísimo.

ANTON CHEJOV

# ALMACENES RODRIGUEZ (S. A.)

Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), 4 :: Caballero de Gracia, 3

## HASTA EL 4 DE FEBRERO CONTINUARA LA GRAN EXPOSICION Y VENTA DE MUEBLES

MODELOS EXCLUSIVOS DE ESTOS ALMACENES

### ULTIMAS NOVEDADES EN GENEROS FANTASIA, MANTONES DE MANILA Y DISFRACES DE CABALLERO, SEÑORA Y NIÑOS PARA CARNAVAL Y BAILES DE MASCARAS

Véanse los escaparates (Gran Vía) especiales para estos días

PRECIO FIJO :: ENTRADA LIBRE :: VENTAS AL CONTADO

### Mentidero taurino

Varias noticias

En la plaza de toros de La Línea se celebró un festival taurino en honor del valiente diestro Alfonso Jordán (antes Pajaro), que resultó muy brillante.

Alfonso bregó, banderilleó y toró coloradamente con capote y muleta y dió dos magníficos volapiés.

Su hermano Leopoldo demostró en otra vaca que es torero; toró muy bien por verónicas, y aún mejor con la muleta.

Los dos hermanos fueron justamente felicitados por cuantos asistieron al festival.

—El valiente picador Pedro Fernández (Pegote), que a consecuencia de una lesión que le produjo un toro de Aleas en la tercera corrida de abono, se tenía quedado inútil, ha sido operado con tan excelente éxito que reanudará su labor en las primeras corridas de la temporada.

Lo celebramos.

—El día 24 embarcó con rumbo a España el valiente novillero Uriarte.

—El valiente matador de novillos Isidoro Todó (Alcaláreño II), tomó parte la pasada temporada en 25 corridas, con gran éxito, no pudiendo actuar en 15 más por la grave cogida que sufrió el día 17 de julio pasado en la plaza de Tetuán, al estar a matar el quinto toro de la tarde, que le infligió una grave cogida que le tuvo alejado de su profesión más de dos meses y cuando aún no estaba restablecido, reapareció en la plaza de Las Arenas, de Barcelona, obteniendo un gran éxito y cortando una oreja. En la próxima temporada será uno de los que más torearán, siendo probable que le veamos en una de las primeras novilladas que se den en el circo de la carretera de Aragón.

Apoderamientos y contratos

Se ha encargado de la representación de los Siestros Antonio Pardo (Pardito) y Cruz Buendía, el ex picador Juan Gómez, que vive en Aze María, 30.

—El excelente novillero sevillano Victoriano Villodres, que está verificando una lucida actuación en los tendideros andaluces, ha nombrado apoderado al aficionado madrileño César Alvarez Nieto, quien ha conseguido para su nuevo poderdante dos novilladas en Sevilla y una en cada una de las plazas de Ronda, Málaga y Barcelona.

—Mereno de Zaragoza tiene que añadir a las corridas contratadas para la temporada venidera el 9 de Marzo, en Calatayud, y su «debut» en Sevilla, cuya fecha no está aún fijada.

—El bilbaíno Martín Echandío (Basurto) ha firmado en Bilbao la fecha del 26 de Marzo.

—Junillano ha adquirido los compromisos siguientes: 30 Abril, Zaragoza, y 14 Mayo, en Casablanca.

—El novillero Luis Ocaña ha nombrado su apoderado a D. Juan Lezana, que vive en travesía del Conde Duque, 8.

SANSON

### Los partidos políticos

Centro Instructivo Republicano de los distritos Hospital-Congreso (Atocha, 68).—Se pone en conocimiento de los señores socios que el día 30 del actual, de seis a once de la noche, estará abierta la votación para elección de Junta directiva.

### Accidentes ferroviarios

Cuatro empleados heridos

Huelva, 27.—Entre las estaciones de Belmonte y Calañas, de la línea de Zafra, ha descarrilado un tren de mercancías.

La máquina quedó empotrada en una trinchera y cinco vagones quedaron destruidos.

Cuatro empleados del tren resultaron levemente heridos.

Gracias a la pericia del maquinista pudo evitarse una catástrofe, pues momentos después llegaba el correo, que detuvo su marcha al ver los faros de alarma.

Descarrilan ocho vagones

Zaragoza, 27.—Esta mañana, y al pasar un tren por el puente que se encuentra próximo a la estación del Norte, sobre una calle, se produjo un descarrilamiento, a consecuencia del cual quedaron fuera de la vía ocho vagones.

No ocurrieron desgracias personales. La causa del accidente fué el haber tomado mal el convoy una aguja.

### VIDA SOCIETARIA

GRUPO DE AMIGOS DE LA FEDERACION GRAFICA.—Se ruega a los compañeros tipógrafos que pertenecen al grupo de amigos de la Federación Gráfica, así como a cuantos simpatizan con la misma, asistan mañana domingo, a las once, al Circolo Socialista de la calle de Tintoreros, 3, para tratar un asunto de verdadera importancia.

ALBAÑILES EL TRABAJO.—De conformidad con lo que determina el artículo 21 del reglamento vigente, se convoca a los asociados a la elección reglamentaria de cargos, que tendrá lugar mañana domingo, en el local de nuestra secretaría.

Los cargos que hay que elegir son los siguientes:

Junta directiva: Vicepresidente y vocales primero, tercero, quinto, sexto, séptimo, octavo, noveno, undécimo y décimotercero. El sexto y octavo, por dimisión, y los demás, por cesación reglamentaria.

Junta de discusión: Presidente (por dimisión), vicepresidente y secretario primero.

Pleno de delegados de la Federación local: Un compañero.

Comisión revisora de cuentas: Cinco compañeros.

Comisión gestora: Dos compañeros.

La mesa electoral se constituirá a las nueve en punto de la mañana y acto seguido se dará principio a la votación, que no se interrumpirá hasta las cuatro de la tarde, hora en que dará comienzo el escrutinio.

Ningún compañero podrá emitir su voto sin la previa presentación de su cartilla de asociado.

Se recomienda a todos los compañeros que ejercen su derecho de sufragio, dada la importancia de la elección.—La Directiva.

AGRUPACION FEMENINA SOCIALISTA.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana domingo, a las tres y media de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para tratar asuntos de gran interés.

GUARNICIONEROS.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo, día 29 del actual, a las nueve y media en punto de la mañana, y en el salón pequeño de su domicilio social, Piamonte, núm. 2, Casa del Pueblo, para tratar asuntos urgentes e importantes.

Es obligatoria la asistencia, y la junta empezará a la hora en punto anunciada.

### Bolsa de Madrid

Los fondos públicos están flojos y pierde la partida de la deuda reguladora 10 céntimos al cerrar a 68,25.

La mayoría de los valores industriales mejoran sus precios anteriores, especialmente los ferroviarios, subiendo el Norte tres pesetas y el Alicante, 3,50.

Las acciones bancarias, bien dispuestas; el Banco de España gana dos enteros y medio; el Hispano Americano, tres; el Español de Crédito, uno, y el Río de la Plata, ocho.

La moneda extranjera acusa poco negocio y alguna irregularidad; los francos ceden cinco céntimos y los marcos, 10. Las libras suben dos y las liras, 10.

Cotización del día 27 de Enero

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 68,25; E, 68,25; D, 68,5; C, 68,50; B, 68,70; A, 69,40; G y H, 71,0; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 00,00; E, 80,00; D, 85,00; C, 00,00; B, 84,75; A, 00,00; G y H, 83,50; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 00,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 92,50; E, 92,40; D, 92,50; C, 92,40; B, 92,50; A, 92,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 92,85; E, 92,85; D, 92,40; C, 92,40; B, 92,40; A, 98,0; Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,15; B, 101,90.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1868, 00,00; Expropiaciones Interior 6 por 100, 85,00; Cédulas del Encasena, 82,50; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 00,00; Idem al 5 por 100, 99,75; Idem al 6 por 100, 100,00; Marruecos, 00,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 529,50; Hipotecario, 00,00; Hispanoamericano, 174,00; Español de Crédito, 121,00; Tabacos, 291,00; Explosivos, 00,00; Castilla, 00,00; G. Azucarera, preferentes 53,50; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 00,00; Duro Peligrosa, 47,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 00,00; Bonos Banco España, 812,00.

FERROCARRILES.—M. a Z y Alicante, 241,50; Nortes, 265,00; Metropolitano, 225,00.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem íd., no estampilladas, 79,00; Bonos Naval, 95,50.

FERROCARRILES.—M. a Z y A. Arizas, 00,00; Nortes, 180,50; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 198,00; Bobadilla Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 220,00; Obligaciones Río de la Plata, 00,00; Bonos Peñarroya, 94,50.

CAMBIOS.—Liras, 29,10; Marcos, 3,25; Francos, 54,40; Francos suizos, 00,00; Libras, 28,16; Dólares, 0,00; Francos belgas, 00,00.

### Escuelas y maestro:

¿Y los edificios escolares?

Con este título publica un artículo «El Magisterio Español», pidiendo, muy justamente, a médicos, sociólogos, a cuantos se interesan por la educación del niño, agreguen a los medios que se ponen en práctica para luchar contra la tuberculosis y para evitar su propagación, la construcción de higiénicos locales para escuelas.

En conferencias y asambleas se habla de sanatorios, de escuelas al aire libre, de campos de juego, de colonias de vacaciones, de dispensarios, etc., y con frecuencia se olvida el importantísimo problema de los locales escolares. Todo eso es utilísimo, y nosotros, con mayor insistencia que ningún otro periódico, lo divulgamos y ponemos nuestra voluntad para fomentarlo.

Pero no debemos olvidar que en las inmundas escuelas actuales se obliga a niños y maestros a trabajar seis o siete horas diarias en condiciones donde toda infección tiene su más adecuado cultivo.

Como el asunto es de gran importancia, insístimos de nuevo, rogando a los médicos y publicistas se unan a la labor que los maestros vienen realizando en favor del mejoramiento de los locales escolares.

Asociación Nacional del Magisterio

Esta Asociación convoca a los representantes de provincias a las reuniones reglamentarias de Junta directiva, que darán principio el día 26 de Febrero, a las diez de la mañana, en el domicilio social, plaza del Ángel, 3, para estudiar las siguientes cuestiones:

Gestiones de la Directiva, cuota anual, mejoras económicas que deben gestionarse actualmente, petición sobre escalafones, propaganda de los libros de la Asociación, Colegio de Huérfanos del Magisterio y cuestiones que propongan los señores vocales.

Al mismo tiempo convoca a los asociados de la Sección de Socorros mutuos para dar cuenta de la marcha de la Asociación.

Los ascensos de las maestras

Al fin se ha enviado ya a la «Gaceta» la relación de ascensos de las maestras nacionales de las últimas categorías del escalafón; ascensos que debieron haberse hecho en Abril del pasado año.

Una vez más insistimos en pedir mayor actividad en los asuntos del ministerio de Instrucción pública.

### El caciquismo en Tortosa

Hemos recibido la visita de una Comisión de Tortosa que ha venido a rogarnos llamemos la atención del presidente del Consejo de ministros y del ministro de la Gobernación sobre los atropellos que el caciquismo de aquella localidad viene realizando.

Se recordará por todos las falsedades y atropellos que en aquel distrito se cometieron en las pasadas elecciones para diputados a Cortes. Los mismos elementos que las llevaron a cabo son los que ahora anuncian que repetirán aquellas falsedades para burlar el triunfo que en las próximas elecciones municipales obtengan los elementos anticaciquistas, a cuyo efecto ya ha empezado el alcalde de aquella localidad por prohibir los mítines de propaganda electoral anticaciquista, que, según documento que hemos visto, había autorizado el gobernador civil de la provincia, y por la Guardia civil se obliga a los vecinos de los partidos rurales a abandonar los cafés a que, sin el propósito de celebrar mitin alguno, concurren los más significados elementos anticaciquistas, habiéndose visto obligados a trasladar a Vinaroz la publicación del periódico *El Pueblo*, de Tortosa, por negarse el alcalde a sellarlo, sin otra causa que la de que lo combatía a él.

Nuestros visitantes nos han rogado hagamos constar que con las pasadas elecciones para diputados a Cortes son ya dos en las que el pueblo de Tortosa ha sido burlado, y en vano ha esperado justicia de los que tenían la misión de hacerla, y que un nuevo atropello como el que preparan los caciques de aquella localidad pudiera dar lugar a algún incidente lamentable, que podría evitarse no enviando fuerzas de la Guardia civil, como siempre se hace, sino obligando a las autoridades locales a que cumplan estrictamente la ley.

La misma Comisión ha visitado a representantes de las minorías parlamentarias republicana y socialista, interesándose su intervención para evitar aquellos atropellos, y algunos de estos parlamentarios se proponen estar en Tortosa el día de las elecciones, para comprobar y denunciar luego en el Congreso las anomalías que observen.

LINEAS AEREAS LATEOCERE  
**Correos :: Viajeros**  
 ESPAÑA, FRANCIA, MARRUECOS  
 (Ochenta aviones-correos: Martes, miércoles, viernes y domingos)  
 Tercer año. Millones recorridos: 1.200.000  
 Informes: Plaza de Canalejas, 3.-MADRID

### Notas postales y telegráficas

CORREOS

Las ambulantes marítimas

Estos días se ha venido hablando de las ambulantes marítimas que han de establecerse dentro de breve plazo en los vapores de la Compañía Transatlántica con Buenos Aires, Manila y Nueva York y los puntos de escala.

No se nos oculta, ciertamente, la importancia del servicio en cuestión. Es imprescindible establecerlo, tanto más cuanto que es el modo de garantizar la seguridad de la correspondencia, y además tiende a aproximar las relaciones internacionales entre los empleados postales del mundo. Pero no obstante, hay algunas observaciones que hacer respecto al local donde han de instalarse y al aumento de sueldo o gratificación que ha de concederse a los funcionarios que presten este servicio.

En cuanto al primer punto, o sea al local en que ha de prestarse el servicio, debe ser tratado concienzudamente por el director de Comunicaciones con el gerente de la Compañía, pues se necesita un salón grande, amplio, ventilado, en donde poder trabajar, desde el momento en que las operaciones postales exigen condiciones especiales de seguridad y responsabilidad. Además, necesitan una indemnización adecuada a la molestia y al trabajo que representa la ambulante marítima, pues si bien, visto desde lejos, parece tratarse de viajes de placer a través del Océano, no es sino una visión lisonjera, pues la realidad es un gran trabajo y un enorme cansancio.

Lo demás de las disposiciones en cuanto al número de empleados que han de ir en cada una de estas oficinas y turnos que han de seguir, no ofrece dificultad alguna.

Esperemos al nuevo presupuesto, que ha de ser el que conceda el numerario necesario para implantar este servicio, pues por el momento no ha podido establecerse, pese a los buenos propósitos del director general, por encontrarse el capítulo destinado a gastos completamente agotado.

EMERODROMO



**No se case usted**  
 anémica porque hará un hogar desgraciado; sus hijos serán enfermizos y no podrá usted cumplir sus deberes matrimoniales.

Renueve usted su sangre, fortalezca su cuerpo y recobre su belleza tomando el excelente Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

NOTICIAS

Quinceña Goya.—El lunes, a las seis de la tarde, el catedrático de Grabado Caligráfico de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, D. Carlos Verger Fierretti, cerrará con su anunciada disertación técnica el ciclo de conferencias pronunciadas en el salón permanente del Círculo de Bellas Artes, plaza de las Cortes, núm. 4, donde se celebra la Exposición de «La Tauromaquia de Goya», auxiliándose en el acto del maestro de taller de la Escuela Nacional de Artes Gráficas, D. Adolfo Ruperez, que estampará una lámina del inmortal aguafortista.

El martes, día 31, quedará clausurada esta Exposición, que tanto interés ha despertado. Asociación de la Prensa.—La Junta directiva ha entregado los títulos de socios de honor a los señores conde de Bugallal, Wais y cadé de Colombi, por el constante favor que han demostrado a la Asociación. Los títulos, que son de estilo de Renacimiento florentino, han sido primorosamente ejecutados por el ilustre miniaturista don Gabriel Ochoa.

Exposición de tapices portugueses.—Una Comisión de la Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid, presidida por el Sr. Vallejo, visitó ayer la Exposición de tapices de Arroyollos (Portugal), en el Hotel Ritz. Fué recibida por el ministro y el cónsul general de aquella nación y el director de la fábrica productora. La Comisión salió muy complacida, celebrando el resurgimiento de esta importante industria portuguesa, desaparecida desde hace cincuenta años.

PRESAGIARA tu destino la PYTHONISA, escribiendo con sello contestación. Apartado 1.203 Madrid. Casa del Pueblo Radical.—Mañana domingo, a las diez de la noche, se celebrará un festival en la Casa del Pueblo Radical (Relatores, 24), al que quedan invitados los señores socios de la casa y sus familias, así como los de la Juventud radical. Esta fiesta ha sido organizada por el Grupo Artístico radical, que ha contratado una notable orquesta para el mayor éxito del festival.

Centro Segoviano.—Hoy sábado, de seis a nueve de la noche, tendrá lugar la votación para la renovación de cargos de la Junta directiva. A las diez de la noche del expresado día se celebrará la junta general para la discusión y aprobación de las cuentas y demás asuntos que figuran en el orden del día. Sociedad de propietarios de Chamartín de la Rosa.—Mañana domingo, a las once de la mañana, celebrará esta Sociedad junta general extraordinaria para la elección de cargos, en su domicilio social, Wilson, 2, segundo derecha.

Se recuerda con el mayor interés la puntual asistencia de los señores asociados. Conferencias populares.—La primera conferencia popular de la serie organizada por las Secciones del Ateneo tendrá lugar hoy sábado, a las diez de la noche. El Sr. Fernández Navarro disertará acerca de «Los animales y las plantas desaparecidos (fósiles)», auxiliándose del aparato de proyecciones y presentando ejemplares. La entrada es libre, sin más limitación que la que imponga la capacidad del local. Los Centros obreros, cualesquiera que sea su índole y credo político, se considerarán invitados por este anuncio; no se harán invitaciones especiales. Asociación de estudiantes de Derecho.—Hoy sábado, a las seis y media de la tarde, en el aula 12 de la Universidad, continuará el curso organizado por el Ateneo Jurídico de la Asociación de estudiantes de Derecho, con la segunda conferencia del eminente civilista D. Jerónimo González acerca de «El derecho real de superficie en la legislación alemana (Das Erbbaurecht)».

Coliseo de Lavapiés.—Hoy sábado se celebrará en este Coliseo una gran velada, organizada por los aficionados Alfredo López y Eduardo Torrens, a beneficio de la viuda doña Aurea Domínguez y dedicada al regente D. Isidoro Cid Valle y personal de «La Correspondencia de España».

Se pondrán en escena las obras «Tranquilo y sereno», «La cuerda floja» y «Zaragüetas». La función empezará a las nueve en punto de la noche. Elemento joven del Centro de Instrucción Comercial.—Esta sección celebrará mañana domingo su IV aniversario social, para el que se admiten inscripciones en el local social.

En este mismo día, a las cinco de la tarde, en el salón del Centro, se celebrará junta general extraordinaria, para tratar de la reforma reglamentaria y otros extremos. Velada artística.—Mañana domingo, a las diez de la noche, tendrá lugar una gran velada artística organizada por el elemento joven del Centro Burgalés, a la que podrán asistir los señores socios y familias.

La marca Budapest TUNGSRAM, lámpara de 1/2 watio, significa el máximo de luz y el mínimo de gasto. Federación de publicistas y Prensa no diaria.—En cumplimiento del art. 33 de sus estatutos, esta Federación celebrará junta general ordinaria el lunes 30 del corriente, a las diez de la noche, en el Fomento de las Artes, calle de San Lorenzo, núm. 15. «El Paso... Atrás».—La Redacción de este popular periódico ha distribuido el día del rey, como todos los años, bonos de pan entre los pobres, de los que tuvo la amabilidad de enviarnos algunos. Agradecemos la atención del colega.

La Asociación Matritense de Caridad ha comenzado el reparto que hace mensualmente de las tarjetas para servir a los pobres un cocido diario. Cultura para la mujer. El Centro iberoamericano de Cultura Popular Femenina ha inaugurado su nuevo domicilio en la calle de Fuencarral, 145 (junto al teatro), habiendo acordado la Junta directiva continuar abierta la matrícula en la secretaría del mismo de diez a una y de tres a siete en las siguientes asignaturas: Cultura infantil.—Clases preparatorias, que comprenden Lectura, Gramática y prácticas de ortografía, Elementos de aritmética, Geografía, Geometría y Lecciones de cosas. Sección artística.—Solfeo y piano, Canto, Declamación, Dibujo, Pintura, Artes aplicadas a la industria (cuero, asta, batik, etc.), Confección de flores artificiales, Labores y bordados a mano, Encajes en todas sus variedades y Labores y bordados a máquina. Sección comercial.—Aritmética mercantil, Contabilidad, Teneduría de libros, Organización de escritorios, Caligrafía, Francés, Inglés, Mecanografía y Taquigrafía. Enseñanzas del hogar.—Higiene doméstica y medicina de urgencia, Gimnasia sueca, Corte y confección de toda clase de prendas, Confección de sombreros, Confección de corsés y Confección de calzado. Clases nocturnas para obreras.—Lectura, escritura y cuatro reglas de Aritmética, corte y confección de vestidos y ropa blanca. En la secretaría del Centro informarán en qué condiciones son concedidas matrículas gratuitas. Las alumnas que durante el curso desearan obtener alguna colocación referente a estas enseñanzas, lo manifestarán en secretaría y serán inscritas en el registro correspondiente.

Redacción y Administración de LA LIBERTAD, Sacramento, 5

EUREKA!!

EL MEJOR CALZADO DE ESPAÑA Y EL MAS BARATO EN SU CLASE II, Nicolás María Rivero, 11

Pomada «CEREO», cura las úlceras

SUFRE HERNIA. Escriba hoy mismo, confidencialmente, su caso, y recibirá usted gratis y con discreción cuanto le pueda interesar a su dolencia. Nos complaceremos en demostrarle la superioridad de nuestro Cojín Herniario Prim sobre cualquier otro sistema. Hijos de PRIM, PRECIADOS, 33.—MADRID

LEÑA BARATISIMA PARA INDUSTRIAS Y CALLEFACCIONES HUERTAS, núm. 16.—Teléfono 16-51

El mejor chocolate Una peseta paquete. Génova, 4, Mofino

ELECCIONES MUNICIPALES DISTRITO DE BUENAVISTA CANDIDATURA LIBERAL RAFAEL BARON Y MARTINEZ-AGULLO Centro electoral: Villanueva, 28

Catarros, tos, asma, voz, curanse con inhalador Caldeiro, 3 pias. en farmacias.

MOTORES CROSSLEY A GAS POBRE Detalles: ALBERTO S. MAUDE GRAN VIA, 1. Apartado 584. MADRID

La firma de ayer Fomento.—Autorizando el suministro de material para el ferrocarril de Zafra a Huelva. Instrucción pública.—Concediendo la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XII a don Victoriano Márquez Bustillo, presidente interino que fué de la República de Venezuela. Jubilando a D. José Roquero Martínez, catedrático numerario de la Facultad de Medicina de Sevilla. Hacienda.—Ascendiendo a jefe de Administración de primera, de segunda y de tercera clase a D. Antonio Fagoaga, D. Rodrigo Díaz y D. Pablo Gasta, del Tribunal de Cuentas.

Correo de teatros REAL.—Hoy sábado, a las ocho y media de la noche, «Lohengrin», por los eminentes artistas alemanes, que han conseguido en estas dos temporadas triunfos artísticos inolvidables. Es el reparto de «Lohengrin» figuran los dos grandes artistas Carlos Dalmann y Walter Kirchhoff, la soprano y el tenor que personalmente han dedicado sus méritos entre sus admirables compañeros. Mañana domingo, a las cinco en punto de la tarde, última presentación de Hipólito Lázaro, con la ópera «La Favorita». Esta será la última función de abono que en la presente temporada cantará el eminente tenor español, que sale el martes para cumplir sus compromisos en el extranjero. La protagonista de «La Favorita» está encomendada a Gabriela Benzonzi, la diva de los contraltos, y acompañan a los otros artistas en la interpretación de la obra de Donizetti, el aplaudido barítono Franci y el bajo Sr. Laskey. PRINCESA.—Hoy sábado, a las seis de la tarde y a las diez de la noche, se pondrá en escena «La dama del

señor», de D. Luis Fernández Ardaviz, el éxito más grande, el espectáculo más atractivo y más artístico de la presente temporada, de la que uno de nuestros más juiciosos críticos ha dicho que «es una obra estrenada en la primera en un acontecimiento magnífico». COMEDIA.—Mañana domingo, a las seis y media de la tarde, se representará la obra de éxito sin igual, «El mi hombre». Todas las noches, a las diez y cuarto, «El mi hombre». Baile de máscaras.—Hoy sábado, de una y media a la madrugada, tercer baile de máscaras, que seguramente estará concurridísimo. Se despacha en contaduría. REY ALFONSO.—Continuando el éxito de «Hata de hotel» hoy sábado y mañana domingo, tarde y noche, se representará esta interesantísima comedia, que ha constituido el éxito más grande de esta temporada. LARA.—Todos los días, Lola Membrives, gran éxito de público y de crítica. Intérprete genial del teatro español, deliciosa «Girafa de verano». Hoy sábado, a las seis de la tarde, en función correspondiente a la decimasegunda emisión de moda y Baile de hotel, se representará la hermosa comedia de Jacinto Benavente, «El mal que nos hacen». ESCLAVA.—Mañana domingo a las cinco, última presentación del populista «Pinocchio», en las deliciosas obras del teatro de los niños, «Misterios al lobos» y «Viaje al portal de Belén». «Pinocchio» llevará muy pronto a su público infantil, por su sencillez con nuevas y maravillosas aventuras. APOLO.—Mañana domingo, a las cinco y media, representación del divertido sainete lírico «El contrabando» y «La diablosa». CERVANTES.—Mañana, dos grandes funciones, ponniéndose en escena por la tarde las preciosísimas obras «Embargo judicial» y «El voto de Santiago», y por la noche, «La pasaduro», cuya gracia y perfecta interpretación atraen al público un excelente día de teatro. Para el lunes anuncia la Empresa el estreno de la comedia misteriosa en dos actos, de José Ramos Martín, titulada «San Pedro», que a juzgar por lo visto en sus ensayos promete ser un éxito definitivo. COMICO.—Hoy sábado no pondrá en escena, por tarde y noche, a las seis y cuarto, y en la noche, la obra nueva en un acto, «La última aventura de Buffino», completando ambas programadas, por la tarde «El maldito querera», y por la noche, la revista de éxito creciente, «Que la cruz te sea». FUENCARRAL.—Hoy sábado, a las diez de la noche, representará la compañía de Miguel Muñoz el drama en tres actos y en prosa, original de D. Angel Guimera, traducción de D. José Echegaray, titulado «Tierra baja».

ESPECTACULOS PARA HOY REAL.—A las ocho y media, Lohengrin. ESPAÑOL.—A las seis, Los pecadores.—A las diez y cuarto, Los amos de Teruel. PRINCESA.—A las seis de la tarde y a las diez de la noche, La dama del armario. COMEDIA.—A las diez y cuarto, El mi hombre. —De una y media a la madrugada, tercer baile de máscaras. CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las cinco y media, Las de Cain.—A las diez y cuarto, ¡Tio de mi vida!

REY ALFONSO.—A las seis y a las diez y media, Baile de hotel. REINA VICTORIA.—A las seis, Las amorosas.—A las diez y media, El As. LARA.—A las seis, El mal que nos hacen.—A las diez y cuarto, La señora presidenta y un de fiesta, canchó nos aguardan y opafatos por Lola Membrives. ESCLAVA.—A las seis y a las diez y media, Santa Isabel de Ceres. INFANTA ISABEL.—A las seis, La prisa.—A las diez y cuarto, ¡Que no lo sepa Fernando!

APOLO.—A las seis, El diablo con falda y El Olot del barrio.—A las diez y media, La Diablosa. CERVANTES.—A las seis, La Pasaduro.—A las diez y cuarto, Embargo judicial y El voto de Santiago. COMICO.—A las seis, El maldito querera y La última aventura de Buffino.—A las diez y cuarto, La última aventura de Buffino y (Que la cruz te sea). COLISEO IMPERIAL.—A las diez y media, El cuarto de galinas testroño. NOVEDADES.—A las seis, Molinos de viento.—A las diez y cuarto, La sancha.—A las nueve y tres cuartos, Volontarios a Melilla. A las diez y tres cuartos, La cruz del matrimonio.—A las doce, La perfecta casada. MARTIN.—A las seis, Ojo por ojo.—A las diez y cuarto, Las curaciones.—A las diez y media, La judía caprichosa y La hoja de parra. LATINA.—A las seis, Los panaderos.—A las siete y cuarto, Los puritanos.—A las diez y media, El asombro de Jaramasco (resurrección).

FUENCARRAL.—A las seis, Gloria de Lactina.—A las diez, Tierra baja (resurrección). ZARZUELA.—Gran compañía internacional de cinco voces.—A las seis y a las diez, dos grandes funciones. —A la una de la madrugada, concurso de tango para profesionales y aficionados. Premio: dos monedas de cinco duros. ROMEO.—Cineatógrafo y variedades.—A las seis y media y a las diez y media.—Soledad Romero, María del Carmen, Adellina Najera, Anders, Pilar Berty, Pilar Alonso. Gran éxito de Julia Font. MARAVILLAS.—A las cuatro y media y a las diez.—Cineatógrafo y variedades.—Adelina Durán, Jaruqui (debut), Naná, Huchabás Rubio, The Westwoods, Pippa y Seiffert, Raquel Meller, The Ringoku.

EL TIEMPO Una nueva borrasca se halla al Noroeste de Galicia, la cual produce lluvias copiosas en esta región, y menos intensas en el resto de España. La temperatura máxima de ayer fué de 19 grados en Castellón, y la mínima fué de 4 grados en Teruel. En Madrid, la máxima fué de 11,8, y la mínima, de 4,6. Tiempo probable para hoy Toda España: Vientos flojes y moderados del Oeste y tiempo de lluvias.

OCURRENCIAS En una agencia de matrimonios: —¿Qué condiciones son la de esa señorita, biza y jorobada? —Trescientas mil pesetas de dote y física en tercer grado. —¿Está usted seguro de esto? —Caballero! Esta casa es muy honrada y garantiza todos sus artículos. —Oye, niño—pregunta un maestro—, ¿por qué llevas algodón en esa oreja? —Maestro—contesta el alumno—, como usted me dijo que todo lo que me entraba por un oído me salía inmediatamente por el otro, he discurrido taparme una para que se me quede dentro.

—Dime, hija mía, ¿qué te decía ese pollo que bailaba contigo? —Pues que hasta que me ha conocido, el mundo era para él un desierto. —Ya se le nota, porque baila como un camello.

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy.—Santos Flaviano y Tirso, mártires; Cirilo de Alejandría, patriarca; Valerio y Julián, obispos; Juan, presbítero, y Lesmes el Limosnero, confesor. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del segundo monasterio

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

METAL 1/2 watt GAS ARGON Obtendréis buena luz y poco consumo usando la LAMPARA METAL 1/2 WATT. De venta en los mejores establecimientos y en la Puerta del Sol, 1 Compañía General Española de Electricidad Apartado 150, Madrid

LES PETITS SUISSES FERNANDO VI, 17 Nuestros calzados son los más elegantes y los mejores, y nuestros precios los más baratos. AUTOCAMION diario a Toledo para el transporte de mercancías. Servicio rápido, precios reducidos. CAMION EXPRES, FERNANDEZ DE LOS RIOS, 8, Tel.º 614. J Industria importante privilegiada y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 100 a 200 pesetas, manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consiguen de 5 a 7 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos. Para contestación: Paulino Landáburu (Alava), Vitoria Auxiliares de Hacienda Preparación dirigida por D. Julián Calleja, oficial primero del Cuerpo, por oposición, y abogado CONTESTACIONES AL PROGRAMA, obra terminada. Precio, 80 pesetas en las principales librerías y en la Academia Jurídico-Administrativa Tintoreros, 3, primer leguatería. Matrícula: De 5 a 9 Turbinas hidráulicas y reguladoras de velocidad. TALLERES SANDOVAL (S. A.), ATOCHA, 136, MADRID Muebles GOMAS HIGIENICAS de lujo y económicas. Gran surtido alcobas, comedores, salones, etc., plazas y contada. LA CONFIANZA, 5, Viveredo, 5. Las mejores que se fabrican en las vendes la Orpedia Inglesa, Vitoria, 3. Calle-go gratis enviando sellos.

300 PLAZAS ESCUELA DE PREPARACIONES.—PEZ, NUM. 15 Falta Inspector Vieja. Sueldo, 3.000 pesetas anuales, más 12,50 diarias, más 10 céntimos comisiones crecidas aparte superiores sueldos. Precio garantía de 22.000 pesetas en acciones Apartado Correos 925 Placa giratoria Ofrecemos una para 40 toneladas de carga con vista del Norte, vía del F. C. Vasco en Asturias y de servicio particular. Informes: Ronco, Garay y Compañía. Hena, 18, Apartado 322, Bilbao. LA SARNA se cura rápidamente sin molestias con el anti-sarnaico «AFRE» DE VENTA S. DURAN, GAYOSO, PEREZ MARTIN, BICOTERA. LICEO DE AMERICA Se saca a concurso el suministro de combustible para calefacción. Los pliegos de condiciones estarán expuestos en Secretaría todos los días laborables, de cinco a ocho de la tarde. Se admiten ofertas hasta el día 5 de Febrero próximo. El Vocal de Régimen Interior, AURELIO DEL RIO. PESETAS Y NEGOCIOS Necesitamos personas habituadas a negocios, con capital, o que lo necesitan para, y por toda clase de asuntos lícitos. Trabajamos con absoluta garantía, por medio de céculas L.º Hipoteca, Comisión y Banca. (S. A.) Moratín, 12

JUGUETES A PLAZOS Preciosas muñecas, deliciosos baby llorones, DUCKS COMERCIALES, COVARRUBIAS, 21. DICARBONATO DE SODA TORRES MUÑOZ En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta. SAN MARCOS, 11, FARMACIA

